
Vzpomínáme narozenin 
prvního presidenta 

George Washingtona 
20. února

■ BEDFORD, N.H., USA —
S nádechem stesku po Reagano­

vě éře vzkřísil president Bush mi­
nulou středu konservativní témata 
kampaně, když se snažil zvýšit své 
hodnostní pořadí (rating) a snížit 
svého jediného republikánského sou­
peře na patřičnou míru.

President “svlékl” svou obvykle 
pragmatickou, účelnou osobnost a 
oděl se do roucha konservativního 
ideologa, když huboval na příliš 
velkou vládu a její zasahování, na 
vládu, kterou pomáhal řídit minu­
lých 12 let.

“Věřím, že vládaje příliš velká a 
příliš mnoho stojí,” řekl Bush, když 
formálně oznamoval svou kandida­
turu ve Washingtonu před odletem 
do New Hampshire na jednodenní 
kampaň.

Bushův návrat k základním konserva- 
tivním heslům naznačil, že straté­
gové Bílého domu mají určitou 
starost: obávají se, že jeho soupeř 
Pat Buchanan “hlodá u jádra Busho- 
vy podpory” a že by mohl dostat

Manchester, N.H. "Nekandidát" Ralph Nader narovnává návěští na autě, 
než projede středem města na primární volby.

dost hlasů — podle některých až 35 
procent — aby uvedl Bushe do 
rozpaků v primárních volbách stá­
tu New Hampshire

Dobré zprávy z Iránu

20. ledna — Nebudete tomu věřit, ale z Iránu přicházejí dobré zprávy. 
Ze země, která vyslala rozkaz k zavraždění novelisty Salamona 
Rushdieho.

Osud Spojených států byl v nedávných letech podivně spojen s Iránem. 
President Nixon považoval zemřelého šacha za “stabilizující sílu” v 
oblasti Zálivu. Ale šach zároveň destabilizoval sám sebe svou revolucí 
shora, tak zvanou “Bílou revolucí”. Co šach chtěl, byla rychlá 
modernizace. Přemístil velký počet zemědělců a snažil se “tišit” nepokoje 
svou armádou a tajnou policií.

Vytlačení sedláci se hrnuli do měst jako Teherán v počtu tak velkém, že 
by byli mohli ohrozit postavení šacha.

Prezident Jimmy Carter odmítl schválit šachovo krveprolévání na 
ulicích Teheránu, když revoluce nabývala vrchu. Nebylo žádné pochyby 
o tom, že šach měl vojenskou moc k potlačení veškeré oposice.

Ale pak dav šacha sesadil, a moc v Teheránu uchvátila skupina 
fanatických musulmanských mullahů.

Potom, k úžasu, svrhli mullahové Jimmyho Cartera. Dovolili zabrat

Dlouho a toužebně očekávané mezinárodní uznání Slovinské a 
Chorvatské republiky se konečně stalo skutečností a oba nové státy 
vstoupily oficielně na mezinárodní scénu.

První krok v tomto směru učinila už 13. ledna Svatá Stolice, která jako 
první vůbec oznámila, že navazuje diplomatické styky s Lublaní a se 
Záhřebem. Političtí pozorovatelé v tom viděli pokyn vatikánské 
zahraniční politiky těm katolickým zemím Evropy, které byly ještě 
nerozhodné a s uznáním státní samostatnosti obou bývalých jugosláv­
ských republik dosud váhaly. 14. ledna pak uznala Slovinsko a 
Chorvatsko také Republika San Marino.

Diplomatické uznání vyvolalo jak ve Slovinsku, tak v Chorvatsku 
nepopsatelné nadšení; dlouholetý sen obou zemí se konečně splnil. V 
kostelích se konaly děkovné mše a chorvatské komunity v zahraničí 
vyzvaly k pořádání oslavných manifestací.

V případě Chorvatska je radost nad dosaženým úspěchem kalena 
skutečností, že není dosud zcela jasné, na která z chorvatských území se 
mezinárodní uznání vlastně vztahuje. V současné době jsou asi jen dvě 
třetiny Chorvatska pod kontrolou záhřebské vlády, třetí třetina je 
okupována jednotkami JA a srbských dobrovolníků.

Jde o větší část Baranje a východní Slavonie mezi Osijekem, Vinkovci
Pokračování zpráv na str. 4

Washington, 24. ledna — Chráněn před tajnými naslouchači v bezpečí 
Oválné kanceláře, pomyslel president Bush na “rakety” když četl výzvu 
Jicaka Šamira “To the Gentiles of the World (ne-židům na celém světě) 
— že nic nemůže zastavit israelské kolonie ve West Bank; ale veřejně 
neřekl president ani slovo.

To je znamení změny v politice administrace, která sleduje dosažení 
míru na Středním Východě: nechat Šamira “se potit” a nechat žádané 
desetibilionové záruky půjček “viset ve vzduchu;” neříci ani ano ani ne, 
nevarovat, nevyčítat, ale čekat, dokud se stavba nových židovských osad 
nezastaví.

Vzhledem k tomu, že Šamirova popularita mezi israelskými voliči 
klesá, a že časné volby na jaře jsou skoro jisté, Šamir by mohl draze 
zaplatit za to, kdyby Israel ztratil ten třpytící se desetibilionový “hrnec 
zlata.” Podstoupil by risiko obrovských ztrát hlasů mezi 300,000

New York — Snažíce se odvrátit soumrak komunismu od Castrova 
karibského ostrova, shromáždili se američtí soudruzi v New Yorku pod 
praporem “Mír pro Kubu”.

Toto mezinárodní shromáždění přivedlo dohromady předvídanou 
sebranku přívrženců Castrova tábora, jakož i značný počet církevních 
hodnostářů a postav zábavního světa.

Jak se dalo očekávat, katolický biskup z Detroitu Thomas Gumbelton 
dal shromáždění své politické požehnání, a totéž udělal episkopální 
biskup Paul Moore.

Doufáme, že se preláti pomodlili za náboženskou svobodu na Kubě, 
a za propuštění disidentů, uvězněných za svou víru.

Svět zábav representovali Ed Asner, Křis Kristofferson a Pete Seeger, 
kteří propůjčili svá jména jako “Initiators and Endorsers” shromáždění 
pro mír na Kubě.

Možná Pete by mohl zazpívat baladu “Where Háve All the Soldiers 
Gone?” na počest oněch kubánských mladých chlapců, utracených v 
Angole a v jiných velkolepých dobrodružstvích.

DENNÍ HLASATEL
6426 WEST 

CERMAK ROAD 
BERWYN, IL.

60402

STŘEDA, 19. ÚNORA 1992 ČÍS. 100

THE OLDEST CZECHOSLOVAK DAILY NEWSPAPER IN THE FREE WORLD

Czechoslovak Daily Herald WEDNESDAY. FEBRUARY 19,1992

SECOND CLASS 
POSTAGE PAID AT 
BERWYN, ILLINOIS

100th

Established 1891

ANNIVERSARY

VOL. C(USPS 002670)

65 centů

TELEFONY: 
(708) 749-1891 
(708) 749-1898

Jeffrey Hart, Conservative Chronicle, 2.5. 92

Chorvatsko v den mezinárodního uznání
RFE

John J. Metzler

Američtí soudruzi Fidela Castro
Šamirova popularita v Israeli klesá

Rowland Evans, Robert Novak 
Conservative Chronicle, 5. února 1992

Pokračování zpráv na str. 4

Pokračování na str. 4

Pokračování zpráv na str. 4



Denní a Nedílní Hlasatel je otevřenou tribunou pro 
všechny čtenáře, bez rozdílu poHtickč či spolkoví přísluš­
nosti a náboženského vyznání. Upozorňujeme, ie redakce 
se nemusí vídycky s uveřejnčnymi články ztotožňovat. 
Redakce sí vyhrožuje právo zkracovat zaslané články. Zasla­
né rukopisy se nevracejí. Za zmčnu adresy účtujeme $3.00.

Czechoslovak Daily Herald 
DENNÍ HLASATEL

Enablinhed 1891

6426 W. CERMÁK ROAD, BERWYN, IL. 60402 
TEL.: (708) 740-1891 and 749-1898 — FAX: (708) 749-1935 

Second class postage paid at Berwyn, Illinois 
Published Wednesdays and Sundays, except holidays

OVERSEAS 
in US Dollars

3 months S 45.00 S26.00
6 months S 84.00 S45.00

12 months SI50.00 S78.00

2 Denní Hlasatel
19. února 1992 Čs. tanky již na moři

■ VARŠAVA, Polsko —
Čs. tanky určené pro Sýrii jsou již na 

moři, sdělil včera náměstek polského 
ministra dopravy a námořního hospodář­
ství Zbigniew Sulatycki. Zároveň demen­
toval zprávy čs. tisku, že dodávka 16 
tanků T-72 při cestě do místa určení 
údajně narazila ve štětínském přístavu 
na překážky. “Nechápu, proč se někdo 
v Československu snažil udělat z této 
záležitosti nedorozumění”, řekl Z. Su­
latycki. “Československý partner je pro 
nás jedničkou a děláme vše, aby Českoslo­
vensko využívalo polských dopravních 
služeb. Stejné to bylo i s tanky. Ve 
štětínském přístavu sice skutečně stály 
16 dní, ale jen proto, že německá loď 
Godwin, kterou si Čechoslováci prona­
jali, dorazila do Štětina až 12. ledna. 
Tanky byly velmi rychle naloženy a 13. 
ledna loď opustila štětínský přístav. Do 
Sýrie by měla dorazit koncem měsíce,” 
upřesnil náměstek ministra.

Svobodné slovo

Jihoafrický biskup Desmond Tutu (uprostřed) 
přijímá akademickou hodnost na Clark Univer­
sity v Atlantě. Tutu končí tříměsíční volný 
termín-sabbatical-na Emory University.

■ MOSKVA —
Dřívější agent KGB Boris Južin 

strávil pět let ve vězení — velkou 
část z toho v isolaci — samotce — 
za kooperaci s FBI v San Fran- 
cisku; ale řekl minulé úterý, že by 
to udělal znovu.

“Jsem hrdý na to, co jsem 
udělal”, řekl Južin, jen pár dní po 
propuštění z vězeňského pracov­
ního tábora Perm 35. “V životě 
jsou věci, které stojí za mnoholetý 
trest.”

Južin řekl, že začal “zdarma” 
předávat informace o metodách 
KGB, když poprvé poznal Západ a 
viděl, jaké zlo je v sovětském 
komunistickém systému.

49-1 etý Južin byl mezi deseti 
politickými vězni, propuštěnými - 
(před týdnem v pátek) z pracovní­
ho tábora, 1,000 mil na východ od 
Moskvy, kde byl kdysi vězněn 
židovský disident Natan Sčaran- 
ský.

“Nezradili jsme svou vlast, pouze 
jsme se snažili ji změnit”, řekl 
Vladimír Potašov, který si odslou- 
žil pět a půl roku za předávání 
informací Spojeným státům. Južin 
sloužil trochu víc než jednu třetinu 
z 15ti letého trestu, a byl poslán do 
Permu 35 teprve v prosinci. Před­
tím byl ve věznici v Čistopolu, kde, 
řekl — “většinou jsem žil v cele 
sám”.

Južin, který sloužil v KGB 23 let, 
řekl, že se stal specialistou v dezin­
formaci a dělal “dirty tricks” (špi­
navé triky). V r. 1976 ho poslali do 
San Franciska jako reportéra pro 
zpravodajskou agenturu Tass, ale

jeho skutečné poslání bylo sbírat 
vojenská a průmyslová tajemství v 
severní Kalifornii. — Byl zatčen v 
Moskvě 23. prosince 1986.

■ MOSKVA —
V neděli byl v Moskvě zmatek, 

když demokrati, komunisté a kapita­
listé soutěžili o mysl, srdce a ža­
ludky ruských občanů, bojujících 
prapory, hesly, předváděním výkon­
nosti a hojností jídla.

Asi 15,000 demonstrantů se v 
poledne čvachtalo rozbředlým sně­
hem na podporu Borise Jelcina a 
jeho nesnadných hospodářských refo­
rem, s kterými začal minulý měsíc, 
a někteří říkali, že chtějí ukázat, že 
demokraté mají lepší manýry než 
komunisté.

Mnozí pensisté, jejichž měsíční 
pense stouply o 50 až 100 procent 
říkají, že prostě nemohou vystačit, 
aby se správně živili. Lékařští odbor­
níci řekli, že starší lidé průměrně 
dostávají hodně méně, než mini­
málně předepsaných 200 kalorií 
denně.

“Kdyby toto byla komunistická 
schůze, nálada by byla jinačí,” řekl 
Vladimír Minajev, který se připojil 
k řetězu lidí se svou ženou Milou.

Demokrati jsou kulturní lidé, ne 
jako komunisté,” připojila se Milá 
Minajeva, když její manžel řekl, že 
komunistické shromáždění by bylo 
plné opilců.

“V roce 1941 to byl Hitler a 
fašisté,” bylo na korouhvi nad 
hlavami 15,000 pro-komunistů mašírují­
cích v jiné části města. V r. 1991 je 
to Jelcin a demokrati.”

Demonstrace se konala den před 
příletem prvních aeroplánů, nalože­
ných potravinami a lékařskými 
prostředky na pomoc v nouzi, ze 
Spojených států. Byla to část hojně 
publikovaného programu pomoci, 
a očekává se, že eventuelně USA 
poskytne podporu v celkové částce 
650 milionů dolarů.

Ačkoliv tuto zimu je v Rusku 
vážný nedostatek — jako v roce 
předešlém, — a ačkoliv ostře zvý­

šené ceny odhánějí mnoho rodin s 
omezeným příjmem od pultů, není 
tu známek všeobecného hladu.

■ WASHINGTON, USA —
Archiváři studují zápisy z nacis­

tických táborů smrti pro Americký 
Červený kříž, který se znovu snaží 
katalogovat tisíce jmen a pomoci 
tak rodinám obětí “hoíocaustu” 
dovědět se o osudu jejich drahých.

Původní zápisy, jako transportní 
seznamy jmen, knihy se jmény 
zemřelých a seznamy jmen obětí 
lékařských experimentů byly přístup­
né veřejnosti v Národních archi­
vech již 20 let. Ale protože je 
nesnadné se v nich vyznat, měly 
doposud cenu hlavně pro historiky 
a vědce.

Těchto dokumentů “teď bude 
používáno ke skutečně humani­
tárním účelům,” řekla Elizabeth 
Dole, president Amerického Červe­
ného kříže.

Minulé úterý předložila Ms. Do­
le Mezinárodní komisi Červeného 
kříže mikrofilm prvních 7,000 
jmen, aby byla opatřena křížovými 
referencemi a založena do kartoték 
International Tracing Service v 
Arolsenu v Německu.

Tato mezinárodní služba, zalo­
žená po Druhé světové válce, obsa­
huje 46 milionů zápisů o 13ti 
milionech lidí, ale většina jmen ze 
zápisů táborů smrti, která jsou v 
Národních archivech jsou nová 
jména, jak řekli úředníci Červe­
ného kříže.

Dokumenty byly zkonfiskovány 
americkými vojsky po zhroucení 
nacistického Německa, jako dů­
kazy pro soudní přelíčení. Úředníci 
Národních archivů řekli, že byly 
deklasifikovány (zpřístupněny pub­
liku) před dvaceti lety.

Izraelský protest 
proti čs. tankům

Rozhovory pokračují
■ JERUZALEM, Izrael —

“Izrael je nespokojen a zklamán 
skutečností, že Československo obno­
vilo dodávky tanků typu T-72 do 
Sýrie”.

Toto stanovisko bylo včera ofi­
ciálně předáno československému 
velvyslanci v Izraeli. Izraelské mi­
nisterstvo zahraničí vyjádřilo nadě­
ji, že Praha zváží znovu své rozhod­
nutí. Podle stanoviska židovského 
státu “podporují dodávky tanků 
zbrojní souboj na Blízkém výcho­
dě, nepřispívají k mezinárodní presti­
ži ČSFR, nejsou v souladu s jeho 
politickými principy a škodí rozvoji 
styků mezi oběma zeměmi”.
PRAHA — Současné izraelsko- 
československé vztahy by dnešní 
izraelský protest proti vývozu čs. 
tanků do Sýrie neměl výrazně 
ovlivnit. Uvedl to včera místopředse­
da vlády a ministr zahraničních 
věcí ČSFR Jiří Dienstbier. Podle 
jeho slov jde o pár tanků, které 
situaci na Blízkém východě nezmě­
ní. “Podnik nyní prodal několik 
tanků a doufám, že je to poslední 
zakázka a že další již nebudou 
následovat,” řekl šéf čs. diplomacie.
■ KAHIRA, JERUZALÉM —

Izrael a Palestinci se dohodli na 
dalším kole vzájemných rozhovo­
rů, které by se měly uskutečnit 
příští měsíc. Nynější jednání ve 
Washingtonu, která Izrael o jeden 
den prodloužil, se kromě procedurál­
ních otázek dostala jen k málo 
konkrétním problémům při řešení 
palestinské otázky. Palestinci na­
dále požadují zastavit výstavbu židov­
ských sídlišť na okupovaných úze­
mích. Rozpory přetrvávají také ve 
výkladu pojmu samosprávy pro 
okupovaná území. Zatímco Pales­
tinci žádají převzetí všech pravo­
mocí, Izrael si chce nedále uchovat 
kontrolu bezpečnostní situace a 
některých přírodních zdrojů.

Český deník, 17.1.92

■ HUNTSVILLE, Texas, USA —
Muž, který byl usvědčen ze znásil­

nění a zavraždění katolické jeptiš­
ky, když mu bylo 17 let, byl v úterý 
ráno popraven smrtící injekcí. 28- 
letý Johnny Frank Garrett, byl 
usmrcen za zabití 76-leté Sestry 
Tadea Benz v konventě v Amarillo, 
Texas, na Halloween v r. 1981.
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Mexikánci se úprkem vrhají do provozu na mezistátní 
silnici č. 5 v San Isidro, Calif., ve snaze nezákonně 
překročit hranici do U.S.A. Mexické autority slíbily, 
že proti této taktice zakročí.

■ WASHINGTON, USA —
Výdaje na nové konstrukční pro­

jekty klesly v r. 1991 o 9.3 % — což 
je největší pokles za posledních 47 
let — a stále ještě klesají, podle 
zprávy Departmentu obchodu.

Zprávy nákupních manažérů z 
celé země o výrobním sektoru 
ukazují, že hodpodářské bolesti 
setrvávají i v prvním měsíci r. 1992

To znamená, že hospodářský 
vzrůst bude v příštích několika 
měsících velmi pomalý, ale nenazna­
čuje to, že by nadcházel pokles v 
důležitém úseku výroby, řekl Irwin 
L. Kellner, hlavní ekonom Manufac­
turers Hanover Trust Co.

Department obchodu hlásil, že 
hodnota všech započatých staveb­
ních projektů klesla od r. 1990 o 9,3 
% na 404.9 bilionů dolarů.

Byl to největší pokles od r. 1944, 
kdy byl pád 36,6%. Byl to také 
první roční pokles od r. 1982, kdy 
se hospodářství snažilo dostat se z 
krise a vydání za konstrukci se 
snížilo o 4%.

■ LINCOLN, Nebraska —
Žena, která se snažila najmout 

útočníka, který by zavraždil jejího 
odcizeného manžela, a údajně dál 
kula pikle ve své vězeňské cele, byla 
minulé úterý odsouzena do vězení 
na 10 až 12 let.

Soudce řekl, že Darlene Svobo­
da nepřijala zodpovědnost za své 
činy a je nebezpečná pro lidskou 
společnost. “Je mi moc líto”, vzly­
kala Svobodová pro rozsudku. Je 
jí 38 let a přiznala se ke spiknutí 
spáchat vraždu, když se snažila

Topinka reminds taxpayers 
about Federal Tax Credit
Springfield, IL — Working fami­

lies with limited income may qual­
ify for a federal tax credit that 
could save them more than $1,000 
when they file U.S. income tax 
returns, according to state Sen. 
Judy Baar Topinka (R-22).

Topinka said the Earned Income 
Credit (EIC) is for families who 
had income of less than $21,250 
last year. To qualify, they must 
have had at least one child living 
with them. The credit for that one 
child could be worth up to $1,192.

Topinka said the credit for two 
or more children can be as high as 
$1,235. The credit for a child born 
in 1991 can be as much as $357. 
Parerits who paid health insurance 
for at least one child can claim a 
supplemental credit of up to $428.

Topinka said families with quali­
fying incomes should call the IRS 
toll-free line, 1-800-829-3657, and 
request Publication 596, Earned 
Income Credit, for details about 
the tax credit.

najmout policejního důstojníka bez 
uniformy (tajného), aby zabil jejího 
manžela, Kevina Svobodu, za
5 tisíc dolarů. Policie řekla, že 
Darlene Svoboda se pak dvakrát 
pokusila, když již byla za mřížemi, 
dostat někoho, kdo by jejího muže 
zabil. Kevin Svoboda se domýšlí, 
že ho jeho žena možná chtěla vidět 
mrtvého, aby mohla dostat 
$130,000 z jeho životní pojistky.

Každoročně se pouštím do úklidu knihovny, který stejně nikdy 
nedokončím. I letos tak tomu bylo. Do ruky mě padly “Gulliverovy 
cesty.” Vzpomínka na dětství. Jako kluk jsem je četl se zatajeným dechem 
a potajmu se vžíval do Gulliverovy role. Byla to doba, kdy skála nedaleko 
našeho domu pro mne byla horským štítem velehor. Když v tu končinu 
náhodou zabloudím dnes, nacházím jen malou skalku, kterou by člověk 
pomalu dvěma či třema kroky překročil. A přitom je stále stejná.

I na Gullivera se dnes dívám trochu jinak. Když jsem tak trochu 
nostalgicky v knize listoval, napadlo mne, že ta kniha není jen zábavná. 
Že je také moudrá!

Ti maličtí občánkové země Liliputu se nejprve Gullivera báli. Ve 
strachu aby jim neuškodil jej spoutali svými nicotnými nitkami. Když 
však poznali, že jim nechce ublížit, hledali u něho pomoc. Postavili jej do 
čela své armády a on, Goliáš mezi trpaslíky, jim pomohl k vítězství.

I my, zde v naší tak těžce klíčící demokracii, se ještě stále bojíme 
každého, kdo je jen o kousíček větší než my. Nemusí to být velikost 
fyzická. Stačí velikost vědění a ducha! Jak se někdo takový vyskytne, 
hned se jej snažíme svázat jak se dá.

Do čela své “armády” si postavíme trpaslíčka a šťastně se usmíváme, 
jak jsme to vyřešili. Že tomu trpaslíčkovi zakryje rozhled každá krtina, to 
nám v tu chvíli nevadí. Jen když nad nás nevyčnívá nějaký Gulliver. 
Vždyť ten, kdo vidí dál, dělá zpravidla problémy. Pořád něco chce 
dokázat a ruší obecný poklid...

Kdy si již konečně vezmeme příklad z těch maličkých lidiček země 
Liliput? Kdy začneme hledat své Gullivery? Abychom je postavili do čela 
svých šiků? S cílem zvítězit nad špatností a zlem? S trpaslíky se nikam 
nedostaneme. S Gullivery můžeme jednou k cíli dojít...

Žel Bohu, zatím jsme ještě ve fázi strachu z Gulliverů. Tak je nám v čele 
“armády” milejší trpaslík. A Gullivery svazujeme nitkami závisti, zloby a 
denunciace. Kdy začneme hledat Gullivery namísto trpaslíků?

ZPRÁVY
■ PORT-AU-PRINCE, Haiti —

Jen týden po tom, co přes 2,000 
Haiťanů bylo násilím vráceno do­
mů, rostly důkazy o tom, že ales­
poň někteří z těch, kteří uprchli, 
byli nesprávně identifikováni americ­
kým prověřovacím procesem, který 
měl rozlišit mezi skutečnými politic­
kými uprchlíky hledajícími asyl a 
uprchlíky kvůli hospodářským podmín­
kám.

Američtí státní úředníci řekli, že 
se pokusí identifikovat a pomocí

těm, kteří možná “propadli filt­
rem”, ale na takové snahy bude už 
možná pozdě.

Jean-Michel Pavilus a Ernest 
Belizaire byli mezi prvními uprch­
líky na loďce směřující do Miami 
kteří byli posláni domů minulý 
týden, když jim V>y\ odepícn asyl.

Pavilus, 32, instalatér a aktivista, 
který podporoval sesazeného presi­
denta Aristida řekl, že byl poslán 
zpět přesto, že řekl americkým 
autoritám, že jeho jméno je na 
policejním seznamu mezi těmi, kte­
ří budou posláni na smrt, z jeho 
venkovské obce blízko Port-Au-Prin- 
ce.

Oznámení úmrtí
Všem přátelům, známým, krajanům a bývalým exulantům, 

kteří ji znali, v zármutku oznamujeme, 
že z našich řad po dlouhé, zákéřné nemoci odešla paní

EVŽA ŽÍŽALOVÁ
rozená Durayová, 

vdova po Frank Žížalovi

Narodila se 20. října 1908 ve Vekých Opatovicích na Moravě 
a po roce 1948 opustila s manželem Československo 

a vydala se na cestu exilu. 
Byla dlouholetou, pracovitou, výborovou členkou 

Československé Ženské Národní Rady v Exilu.
Opustila nás 14. února 1992, kdy vydechla tiše naposled 

ve svém domově v North Riverside, Illinois.

Drahou zesnulou jsme doprovodili v úterý 18. února 1992 
z Maříkova pohřebního ústavu na Woodlawn Cemetery, 

kde její tělo bylo zpopelněno.
Pozůstatky budou převezeny do rodinné hroby v Československu.

Děkujeme všem, kdo si na ni v modlitbě a mysli 
upřímně vzpomenou.

Za rodinu v Československu
JARMILA POLÁČKOVÁ, sestřenice

Ing. Jaromír Thuma

Hledejme Gullivery!
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Dobré zprávy z Iránu...
vyslanectví Spojených států a zajmout rukojmí (hostages). Carter byl 
paralyzován. Zorganizoval nálet helikoptérami, který vlastně vůbec 
neměl možnost osvobodit rukojmí, a který se stal živou metaforou jeho 
nemohoucnosti. Kdyby byl šikovně promluvil po telefonu s Chomeinim, 
byli by bývali rukojmí osvobozeni přes noc.

Místo toho svrhli mullahové Cartera a pomohli zvolit Reagana.
Ale tato fraška musí přijít ke konci. Irán je národ opravdový, a byl jím 

po tisíce let. Jména jako Xerxes a Darius zní ozvěnou v koridorech času.
Na stránkách Herodota je Persie, nyní Irán, částí historie Evropy. A 

teď ty dobré zprávy. Jsou tu modernizující Íránci, kteří chtějí mít svou 
zem v obci normálních národů. Tito lidé věří v individuelní lidská práva, 
včetně rovnosti žen, a provádějí vážné vojenské operace uvnitř Iránu. 
Národní osvobozovací armáda (National Liberation Army) má tanky a 
dělostřelectvo. Jsou vedeni týmem muže a ženy; jsou to Massoud Rajavi 
a Mariam Rajavi.

Tito lidé jsou nábožní musulmani (mohamedáni), ale jsou také 
demokrati a modernizátoři. V nedávné vojenské přehlídce v táborové 
základně uvnitř Iráku, vojska hnutí Mujahadeen Khalg byla impresivní. 
Měli tanky, disciplinované vojáky, rakety, moderní zbraně, a těší se na 
brzkou ofensívu.

Mrs. Rajavi, která má akademický stupeň v metarulgii má, jak se zdá, 
talent pro vojenskou organizaci. Její vojsko se odhaduje na 40,000, s 
třiceti procenty žen. Ženy řídí tanky a tvoří asi polovinu velitelské 
struktury.

Do dneška prohlásilo 162 členů Kongresu — 100 demokratů a 62 
republikánů — podporu pro Iránské hnutí odporu — Iranian Resistance 
Movement.

Něco takového je absolutně nevyhnutelné. Irán má bohaté zdroje a 
energické obyvatele, zaslouží si, aby byl částí moderního světa. Se svou 
modernizující a demokratickou vládou by mohl mít okamžitě dobré 
obchodní vztahy s Evropskou obcí a se Spojenými státy. Autokracie 
(samovláda) — komunistická, fašistická nebo fundamentalistická — 
nemůže vydržet.

Iránské demokratické hnutí si zaslouží naší morální a intelektuální 
podpory. Volejte 202-393-3233.

Američtí soudruzi...
Ve velikém inserátu v týdeníku Workers World (Svět dělnictva) 

komunistické strany v USA, který je nástupcem deníku Daily Worker, 
jsou také uvedena známá jména jako Hon. Ramsey Clark, kterého jsme 
naposled viděli v Iráku, žalujícího na bombardování Bagdadu americkým 
letectvem. Kromě bývalých politiků se k politické oslavě připojili nynější 
členové amerického Kongresu: John Conyers (D-MI), Merwyn Dymally 
(D-CA) a Gus Savage (D-IL).

Hortensia Allende, žena sesazeného marxistického vládce Chile 
Salvadora Allende, pronesla soudružský pozdrav, jakož i hostitel 
zvláštních hostů z Castrova karibského ostrova.

Přesto, že několik tisíc lidí bylo uvnitř Javits Convention Center, 
shromáždilo se skoro deset tisíc kubánských Američanů venku, aby 
vyjádřili svůj nesouhlas s těmi, kteří nabízejí Castrovu režimu pomoc v 
nouzi.

Skupiny kubánských Američanů si bez rozpaků stěžují na úzké vztahy 
mezi mnohými osobnostmi v Hollywoodu a “na Kopci” (Capitol Hill ve 
Washingtonu) a diktátorem v Havaně. Je jisté, že v době, kdy 
komunistická diktátorství padala jako domina, Kuba představuje 
ideologický “totem pole”, před kterým tendenčníci a souputníci mohou 
skládat slib věrnosti. Kromě Severní Koreje a Afrického národního 
kongresu Nelsona Mandely, málo jiných režimů souhlasí s Kubou.

Vzhledem k ideologickému “kvasu” po celé Kubě, je méně otázkou, 
jestli Castro padne, než kdy padne. Dáme-li stranou patolízaly a 
podporovatele, soudružský aplaus Kima Il-Sunga a Nelsona Mandely 
nakonec nezachrání Fidela od nevyhnutelného.

Pasquito D’ Rivera, kubánský saxofonista snad nejlépe popsal “rally” v 
New Yorku: “Přišlo to příliš pozdě; je to jako podporování Hitlera na 
konci Druhé světové války.”                                                           ,30. ledna 1992

republiky v den, kdy byla mezinárodně uznána její suverenita a státní 
samostatnost.

Šamirova popularita klesá...
sovětských židovských přistěhovalců, oprávněných poprvé volit; mnozí z 
nich jsou bez práce a bez domova. To se rovná 15ti křeslům v 
120tičlenném Knessetu, a to je dost k rozhodnutí, která strana zvítězí. Bez 
jakýchkoliv fanfár určil vyslanec Israele Salman Shoval datum pro 
neoznačenou schůzku, týkající se záruky půjček, se státním sekretářem 
Jamesem A. Bakerem III. (na minulý týden). Byla to první schůzka od 
září m.r., kdy Bush nařídil odložení o 120 dní. Ačkoliv nic nevyřešila, 
poukázala na směr nové politiky Bushe a Bakera. Chceme, abyste ty 
peníze dostali, zdůraznil Baker, a víme, že je potřebujete, ale máme ruce 
svázané, dokud se osady nezastaví.

Ponechává to Kongres jako bezpečné útočiště pro Israel? I vůdcové 
pro—israelského bloku říkají “ne”, vzhledem k vzrůstajícímu cítění proti 
zahraniční pomoci, rostoucímu v poměru k blížícímu se datu skončení 
podpory v nezaměstnanosti. Mezi zdejšími voliči je Israel viněn (podle 
“poliš”) jako “největší překážka míru” (41% Israele k 29% Arabů, podle 
Wall Street Journal—NBC). Bush si z toho může vzít, co chce.

Jeden oddaný republikán v Kongresu vysvětli náladu, převládající v 
Bílém domě. “Je skoro čas, aby administrace odplácela,” řekl nám, míně 
tím, že Bush a Baker Šamirovi snadno nepovolí. Musel by být těsněji 
utažen i plán, který navrhl Sen. Patrick J. Leahy, předseda podvýboru 
Senáte Foreign Operations. Podle tohoto plánu by se snížily půjčkové 
záruky o částku, kterou Israel již vydal za israelské osady, dolar za dolar. 
Jak Leahy řekl senátu, vyžadovalo by to “značné ekonomické reformy,” 
aby se zabránilo uvalení břemene na poplatníky v případě, že by Israel 
půjčky nesplatil. Avšak president chce větší zabezpečení než toto.

Přestože Šamir vybuchl, když začínal svou kampaň pro znovuzvolení v 
nové osadě Betar Ulit, Bushovi rádcové na Středním Východě stiskli rty. 
Věří, že Šamir bude mít nesnáze udržet linii, kterou si pro sebe načrtl, 
protože extrémní lobby pro israelské osady je tak malé. Představuje 
pouhý zlomek všech israelských voličů. Zatímco osadníci se dožadují víc 
a více peněz, o něž je nouze. Šamirova strana Likud víc a více ztrácí půdu. 
Je jen o málo napřed ve srovnání s Labor Party a čelí vyhlídce na velmi 
“těsný” výsledek voleb. Šamir sám ztrácí popularitu. V Gallupově 
posledním průzkumu veřejného mínění (poli) v Israeli byl sotva třetí jako 
vůdce strany, který by “nejvíc přispěl” k znovuzvolení své strany. To 
znamená, že je daleko za Jicakem Rabínem, náměstkem vůdce Strany 
práce (Labor party) a nejoblíbenějším politikem v Israeli. Avšak Šamir je 
před ministrem ubytování Arielem Šaronem, který je až do extrému pro 
nové osady.

Stratégové Bushovy administrace jsou těmito výsledky fascinováni. 
Poliš naznačují, že israelští voliči nejsou pro Šamirův nacionalismus, tak 
jak on jej podává, a jsou rozhořčeni požadavky dalšího zabírání 
palestinské půdy penězi, kterých je nutně třeba doma.

Když nedávno parlament bez skutečných debat a úvah náhle uprostřed 
noci převedl miliony dolarů, určených pro dlouho odkládanou stavbu a 
opravu silnic v Tel Avivu a ve vlastním Israeli, na stavbu osad ve West 
Bank, následovala prudká změna v politickém cítění. Nikdy předtím 
nebyl státní rozpočet tak překroucen kvůli uspokojení menšiny, která je 
pro nové osady.

Tyto politické reality diktují ve Washingtonu trpělivost, ne tirády. 
Jestliže se president potřebuje rozzuřit, udělá to v Oválné úřadovně, ale 
ne venku.
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a Dunajem, který v tomto místě tvořil v dobách Jugoslávské federace 
hranici mezi Chorvatskem a Srbskem. Toto území je dnes pod správou 
JA, která zde rozmístila 10,000 příslušníků tankových a dělostřeleckých 
divizí z Tuzly a z Nového Sadu.

V západní Slavonii se podařilo chorvatským brigádám dobýt zpět 
oKupovnna Ozcml Kolem Daruvaru, Pakracc a Novskc. JA sc zde udržela 
jen na poměrně úzkém pásu mezi řekou Sávou a paralelně probíhající 
dálnicí Záhřeb — Bělehrad. Armádní velení z Banja Luky využilo příměří 
k přesunům jednotek právě v tomto úseku a dopravilo sem nové síly. 
Přitom šlo o tytéž formace, které koncem roku vyklidily Chorvatsko a, 
jak se dalo předpokládat, byly přes Bosnu dopraveny do blízkosti 
jihovýchodní fronty. Nové posily se nyní soustřeďují na pravém břehu 
Sávy.

Na jih od Záhřebu probíhala fronta u Karlovce, necelých 50 km od 
hlavního města. Zde je dělící čára mezi chorvatskými a srbskými 
jednotkami řeka Korana. Její pravý břeh i s předměstími Karlovce, a dále 
pak celý Kordun jsou pod srbskou kontrolou. Velení 5. vojenské oblasti, 
původně umístěné v Záhřebu, muselo být evakuováno a přestěhovalo se 
do městečka Slunj, asi 30 km severně od známých Piitvických jezer.

Rovněž území Banije mezi Karlovcem a Siskem zůstalo jen zčásti pod 
chorvatskou správou. Zde je dnešní hranice dána tokem řeky Kupy. 
Chorvatská obrana se udržela jen na jejím severním levém břehu. 
Průmyslové středisko Sisak, kde byly dříve rafinerie nafty a čerpací 
stanice jugoslávského ropovodu, bylo v bojích téměř zcela zničeno. Města 
Otočac a Gospič v Lice jsou sice dosud v chorvatských rukách, ale jsou 
obklíčena a prakticky zcela odříznuta od chorvatského vnitrozemí. Jinak 
kontroluje Liku armáda.

Od Gospiče se fronta spouští podél Jadranské magistrály k moři. 
Veliký most u Maslenice mezi Zadrem a Jasenicí byl zničen, a protože 
území za Velebitem — tzv. Kninská krajina — jev rukou tamních Srbů, 
je celá Dalmácie na jih od Zadru odříznuta od zázemí. Spojení tam je 
možné jen po moři.

Zvlášť napjatá je stále ještě situace na území mezi Zadarem a 
Šibeníkem. Na tomto asi 75 km dlouhém pobřežním pásu má JA přes 
200 tanků a asi 50,000 vojáků. Letiště a dělostřelecký polygon v blízkosti 
Zadaru jsou dosud v rukou armády a ohrožují město i okolí. Také kolem 
Šibeniku není dosud klid.

Okolí Dubrovníku držely převážně jednotky z Černé Hory. Poté, co se 
černohorský delegát na mírové konferenci v Bruselu zavázal, že Černá 
Hora svoje dobrovolníky z okolí Dubrovníka stáhne, přicházely na jejich 
místo oddíly JA, které byly do konce roku posádkou ve Rijece a v Istře.

Evakuace jugoslávského válečného námořnictva z chorvatských 
přístavů byla v podstatě už ukončena. Zde mělo jugoslávské námořnictvo 
svoje největší předsunuté základny. Jejich vyklizení není dosud ukonče­
no. Jednotky námořnictva se stahují do Boky Kotorské, kam se už 
koncem minulého roku přestěhovala také jugoslávská admiralita, která 
byla dříve umístěna ve Splitu.

Taková tedy byla vojensko-strategická situace nové Chorvatské

Chorvatsko v den uznání...



Zasahování vlády hospodářství neprospívá
Thomas Sowell 

Conservative Chronicle

Nová generácia ruských ekonómov

19. prosince — Zdá se, že všichni si přejí, aby vláda “něco udělala” 
ohledně amerického hospodářství. Úplně se však liší v tom, co by to 
“něco” mělo být.

Druhý paradox je to, že mnoho lidí přičítá nedávný pokles akciového 
trhu tomu, že Kongres chce regulovat úrokovou sazbu, účtovanou 
bankami ze zůstatku na kreditových kartách. A přece mnozí z těch 
samých lidí chtějí, aby vláda podnikla nějakou akci, aby nás dostala z 
přítomné ekonomické deprese.

Zdá se, že jim nikdy nenapadne, že to mohla být vyhlídka na zásah 
politiků do hospodářství, co přimělo investory na Wall Street k útěku 
“aby se schovali za bukem.”

Nezáleží na tom, jak často historie ukázala, že naše hospodářství — 
nebo hospodářství jiných zemí — prosperovalo, když je politikové 
nechali na pokoji, a zpomalilo se, když do něj začali zasahovat; myšlenka 
vládního “plánu” má osudnou přitažlivost... Presidenti jsou teď posuzo­
váni podle toho, jak “řídí” hospodářství, když nejrozumnější je uznat, že 
je řídit nemohou.

Východní Evropa nám dal zdarma po dvě minulé generace nejjedno­
dušší demonstraci toho, že vládní plánování nefunguje. Vtomtéž úseku 
doby se velká část pod-saharské Afriky dostala pod přísnou politickou 
kontrolu zemědělství, což vedlo k hladu v zemích, které předtím vyvážely 
přebytky potravin.

Zasahování vlády do hospodářství je možno sledovat zpět k jeho 
začátkům v době, kdy Dioklecián byl vládcem Římské říše, přicházela 
tam jedna pohroma za druhou.

Můžete se také podívat na to, co se* stalo na světě v zemích, když se 
vláda stáhla zpět a přestala se míchat do hospodářství. Ekonomie 
Západního Německa se vzpamatovala, ze zpustošení za 2. světové války, 
když jeden ekonom ve vládě odvážně odstranil četné hospodářské 
kontroly. Podobně se stalo mezi jiným v Jižní Koreji a v Singapooru.

V letech osmdesátých, United Kingdom v čele s Margaret Thatche- 
rovou a Spojené státy za presidentství Ronalda Reagana se těšily 
bezpříkladnému údobí stálé prosperity, když odstranili vládu “se zad 
lidí,” kteří vědí, jak řídit své obchodní záležitosti, kdyby jim vláda do 
toho nemluvila.
Na neštěstí, v nedávných letech jsme viděli nesmírnou expansi celé třídy, 
tzn. “busybodies,” jejichž hlavním zaměstnáním je říkat druhým, co 
nemají dělat, nebo jim stavět překážky, aby to dělat nemohli, ve jménu 
nějakého vznešeného samospravedlivého principu.

Extrémní “environmentalisté” (ochránci životního prostředí) jsou 
nejhorší a nejméně poctiví. Válečný pokřik jako “acid rain” (kyselý déšť) 
a “globál warming” (zahřívání zeměkoule), dohánějí politiky k panice a k 
novému zákonodárství na základě toho, že nemáme čas čekat na fakta, a 
dáme se do trysku všemi možnými směry.

Automobilový průmysl byl skoro zmrzačen, protože vláda kladla na 
auta stále nákladnější požadavky. Na příklad dostat více mil na galon 
gasolinu za každou cenu, i za cenu lidských životů — protože lehčí auta 
poskytují menší ochranu při atomobilových neštěstí — se stalo zbytečnou 
“krusádou;” je známo, že světové reservy ropy stouply na nevídanou výši 
— od r. 1969 se zdvojnásobily.

V republikách bývalého Sovietskeho zväzu vystriedali zabetónované 
hlavy starých plánovačov mladí ruskí ekonómovia. Napríklad 29-ročný 
Konstantin Kagalovski je poradcom prezidenta Jeľcina a riaditeľom 
Medzinárodného strediska pre hospodárske reformy v Moskve. Kaga­
lovski zďaleka nie je jediným ekonomickým odborníkom, v Ruskej 
republike sa dostáva do popredia úplne nová generácia ekonómov. Aký 
je jeho pohľad na hospodársku situáciu v krajine?

Konstantin Kagalovski sa považuje za znalca ekonomiky trhu. Ako 
sám hovorí — vyštudoval oficiálne iba preto, aby mal v indexe známky a 
aby dostal diplom. V skutočnosti študoval ekonómiu vo voľnom čase a 
tajne, z kníh, dovezených do krajiny neoficiálnymi cestami. Niekoľko 
významných, základných diel z oblasti ekonómie, preložili do ruštiny 
Američania a mladí ľudia ich ilegálne doviezli do vlasti. Mladí študenti 
hospodárstva a ekonómie považovali za najdôležitejšie predovšetkým dve 
z nich: Kapitalizmus a sloboda od Miltona Friedmana a Cesta k 
spoločnosti služieb od Friedricha von Heixa. Ruskí odborníci trhového 
hospodárstva, Sločin a Javlinski, poznajú tieto knihy takmer naspamäť. 
Sú to ekonómovia, o ktorých, ako hovorí Kagalovski, budeme ešte veľa 
počuť.

Podľa názorov Kagalovského a vôbec celej generácie mladých 
ekonómov-najťažšie budú zmeny v oblasti myslenia ľudí.

Degenerovanosť myslenia jednotlivca a jeho morálky, je smutným, 
dedičstvom minulosti, trvajúcej 70 rokov. Pracovná morálka je na nízkej 
úrovni a rovnostkárske myslenie je rovnako nebezpečné. Zmeny v tejto 
oblasti nemožno očakávať zo dňa na deň. Poradca prezidenta Jeľcina, 
Kagalovski, považuje za najlepší a najrýchlejší spôsob ako posobiť na 
zmenu myslenia ľudí vytvorenie takového systému, kde ponuka a dopyt 
bude dôsledne zavedená do každej ľudskej činnosti. To bude povzbu­
dením a motiváciou pre občana, ktorý sa bude usilovať, aby bol na strane 
úspešných.víťazov a nie porazených. Verejná mienka je ešte stále proti 
súkromnému vlastníctvu. Zvlášť na dedinách — v polnohospodárstve 
—je závisť a rovnostkárske myslenie hlboko zakorenené v celých 
generáciách. Teraz, keď v krátkej dobe vznikli súkromé poľ’nohospodár- 
ske podniky a farmy, susedia a okolie reagovalo na snahu odvážlivcov 
tým, že im vypálili domy a hospodárske usadlosti. Je to jav, s ktorým 
bude treba žiť ešte dlho a usilovať sa ho potláčať a oslabovať. “Co 
potrebujeme rýchlo, ale naozaj veľmi rýchlo,” řekl Kagalovski “, je 
zahraničný kapitál.” Ale kto bude investovať za takých neistých 
okolností? Máme však, už i keď malý, ale predsa vlastný ruský kapitál, 
pochůxizfijťrci ro ■aWtivuinChw~pvdTiákt»ihľ.'M<iiini ■ <uV»». ■»**.» o■■.».5-1. 

stavebných firiem, ktoré používajú západnú techniku. Máme majiteľov 
reštaurácií a malých hotelov. V dňoch neúspešného augustového puču to 
boli práve súkromní podnikatelia, ktorí pomocou nezávislej banky 
dôrazne podporili Borisa Jeľcina a novú demokraciu.

Ústav, ktorého je .Kagalovski riaditeľom a ktorí zamestnáva 27 
mladých ekonómov, pracuje na príprave plánov privatizácie veľkých 
tovární a podnikov. Zatiaľ si sotva kto vie predstaviť majitela takéhoto 
veľkého závodu. Neuplynie však dlhá doba, kým mamutie štátne 
podniky budú patriť súkromníkom. Existuje už napríklad súkromné 
vlastníctvo bytov. Je logické, že sa s ním špekuluje. Byly kupujú tí, ktorí 
ich chcú neskôr predať s veľkým ziskom. Ale napokon i na tomto poli 
dojde ku zmenám.

Spoločenstvo nezávislých štátov bude uplatňovať nové hospodárske 
zákony a reformy. Ruská republika zvýši ceny ropy a bude ju predávať za 
tvrdé valuty. Pre mladé republiky to nebude nijako príjemné, práve 
naopak, pretože nemajú zatiaľ zdroje príjmov tvrdých valút. Každá 
nezávislá republika majúc svoju vlastnú menu, bude vo výhode oproti 
veľkému Rusku, ktoré zdedilo rubeľ, poznačený vysokou infláciou.

od politiků. Oni sami jsou problémem.
Jestliže Kongres nebo administrace chce skutečně udělat něco na 

pomoc americkému hospodářství, měli by oznámit velké vyšetřování, a 
měli by vypracovat přehled všech ekonomických kontrol a nařízení 
nahromaděných za mnoho let — a ohlásit, že mají v plánu začít rušit ta, 
která nemohou být ospravedlněnaprotože ničí pracovní příležitosti, nebo 
jsou příliš nákladná.
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Teď, kdy se poplatníci začínají bránit proti útokům politiků na jejich 
platy, mění politikové svou taktiku a nakládají vydání na více sociálních 
programů na bedra obchodu. Tím se takové výdaje “smetou pod 
koberec,” ale stejně za ně nakonec zaplatí veřejnost.

“Úřední šiml” (red tápe) není zadarmo. Ani “parental leave” 
(rodičovská dovolená), vládou nařízené zdravotní pojištění, nebo jiné 
“dobroty,” které chtějí politikové “rozdávat” před příštími volbami.

Co při těchto nádherně znějících programech chybí, je 
jakýkoliv pojem toho, co to všechno bude stát. Výdaje na to znamenají 
velký počet ztracených pracovních míst, protože náš průmysl nemůže 
soutěžit na světovém trhu, když je svázán “rudou páskou”, a když např. 
přírodní zdroje nemohou být čerpány, protože by to mělo nepříznivý 
účinek na jakousi zem, suchou jako kost, kterou politikové definovali 
jako “wetlands” — bažiny.

Takové náklady se nepočítají, protože političtí “křižáci” za ně neplatí. 
Demagogové mohou vždy tyto náklady zakrýt nějakou vznosnou frází 
—ale pořád ještě neexistuje “free lunch”, a přijde to z něčí kapsy. Takové 
náklady se nahromadí a hospodářství se zpomalí, a pak na to mnoho lidé 
doplatí.

Politické řeči předhánějí skutečnost, protože si nechceme přiznat, že 
zdroje jsou omezené, a naše přání — nebo “potřeby”—jsou neomezené. 
To znamená, že nemá smyslu mluvit o prospěchu nebo výhodách, aniž 
bychom se ptali “Čeho se musíme za to vzdát?”

Kolik zaměstnání, domovů a zdrojů jsme hotovi obětovat, aby hrstka 
environmentalistů mohla mít rekreační oblasti, které jsou větší než 
některé celé evropské státy? Kolik parasitů jsme připraveni podporovat 
na účet daňových poplatníků, aby se sociální pracovníci a inteligenti 
mohli cítit “šlechetnými vůči bezdomovcům?”

Přechodné doby prosperity, vystřídané přechodnými krisemi v 
hospodářství jsou daleko méně vážné než postupné, ale stálé vyssávání 
hospodářské životnosti politiky, kteří toto hospodářství nechávají ztrácet 
krev nekonečnými požadavky, peněžitými a jinými. Neočekávejte řešení
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ThDr. Jaroslav Škarvada

František Růžička

titulární biskup litomyšlský se 
narodil 14. září 1924 v Praze v 
rodině bankovního úředníka. Po 
maturitě na reálném gymnásiu praco­
val v zemědělském družstvu v pak 
ve Výzkumných ústavech. Přitom 
tajně studoval teologii. Po válce 
odjel s první skupinou českých 
studentů do Říma, kde jako boho­
slovec Papežské koleje Nepomu- 
cenum získal na Lateránské univer­
zitě v r. 1950 doktorát teologie. Na 
kněze byl vysvěcen v Lateránské 
bazilice 12. března 1949. V roce 
1948 nebylo vyhověno jeho žádosti 
o prodloužení čs. pasu, do vlasti se 
však — chtěl-li se státi knězem — 
nemohl vrátit, protože se zavíraly 
semináře. Byl tedy nucen zůstat v 
cizině, s rodiči se setkal až v roce 
1964 ve Vídni.

Po ročním studiu na Gregori- 
ánské universitě byl r. 1951 poslán 
do severní Itálie, kde po čtyři léta 
působil jako kaplan ve farnosti. V 
roce 1955 byl jmenován profe­
sorem věroučné teologie v semi­
náři pro kraj Abruzzo-Mollse, v 
městě Chieti.

Když v roce 1965 přijel do Říma, 
jako vyhoštěnec, pražský arci­
biskup kardinál Josef Beran, povo­
lal Dr. Škarvadu za svého sekre­
táře. S kardinálem Beranem prožil 
pak jeho exil a provázel ho na 
většině jeho cest po Evropě i 
Americe.

Po 21. srpnu 1968 odešla další 
velká vlna uprchlíků z Českoslo­
venska. Kardinál Beran už byl váž­
ně nemocný a Dr. Škarvada se z 
jeho pověření ujal organizování 
duchovní péče o české uprchlíky a 
zakládal pro ně po celém světě 
krajanské misie. Po smrti kardinála 
Berana (17. 5. 1969) byl pak přímo 
Svatým stolcem pověřen koordi­
nací této duchovní péče, a nako­
nec papež Jan Pavel II. ho pro 
tento apoštolát jmenoval bisku­
pem. Jako titul dostal Litomyšl 
(jméno diecéze, která zanikla) a 
stal se titulárním biskupem litomyšl- 
ským, k velkému pohoršení praž­
ského Sekretariátu pro církevní 
záležitosti. Na biskupa ho vysvětil 
sám Jan Pavel II. ve svatope- 
terské bazilice 6. ledna 1983.

KONGRESMAN LIPINSKI
Berwyn, Ill. (The Life) — Kong­

resman Lipinski (D-Ill. - 5. District) 
otevřel kancelář pro svou kampaň 
na 2205 Ridgeland Ave. Úřední 
hodiny budou od 10 hodin ráno do 
8 hodin večer od pondělka do 
pátku, a od 10 do 1 hod. odpoledne 
v sobotu, pro každého, kdo by 
chtěl dostat nápisy do výkladních 
skříní nebo do oken, knoflíky nebo 
různý jiný materiál k propagování 
kampaně Lipinského, který kandi­
duje v primárních volbách 17. 
března proti demokratickému ko­
legovi nyní v úřadě (incumbent), 
Marty Russo (v starém 3. distrik­
tu), v novém třetím distriktu. Chce- 
te-li se přihlásit za dobrovolníka- 
propagátora, zavolejte Raymonda 
Drishe nebo Louise Regana, tel. 
788-3844.

Udiveně vzhledl na dívku před ním stojící a hned ji 
nemohl poznat. Mařenka! Byla i nyní v tom světě 
poesie jeho krajankou, Španělkou. Sat její nebyl věrně 
dle kroje sličných dívek andaluských střižen, ale sličná 
byla a venkovský ten přístroj jí výborně slušel. Oči 
Josífkovy zazářily. Nemohl ani promluvit.

Bělostná košilka s krátkými vydutými rukávci, 
brunátná, vyšíváním a cetkami zářící šněrovačka, krátká 
sukénka, nízké střevíčky, připevněné černými pentlemi 
vkusně k malé vábné nožce v bílé punčošce, kytička 
z rudého karafiátu, poupěte růžového, resedy a majorá­
nu na ňadrech, to vše tak pěkně a ladně k sobě se 
hodilo.

Josífek lileděl na okamžik tiše, pln obdivu. Bylo mu, 
jako by se kolem ní vyjasnilo.

„Hněváte se ještě?“ ptala se a na jejích rtech mihl se 
čtveračivý úsměv.

Chtěl se Mařcnčiny ruky chopit, ale vtom, než od­
pověděl, zašumělo to před oponou i na jevišti a hlas 
zazněl:

„Vévoda! Panstvo! Rychle na místa! Na místa!“
Vtom zazvučcla v orkestru hlučná fanfára.
Mařenka odskočila za kulisy, kam byl prve Arnoldi 

zašel. Josífkovi bylo vykázáno stanoviště na straně 
protější.

Obecenstvo, uvítavši vrchnost svou povstáním, usedlo, 
když vévoda s rodinou místo ve své velké lóži zaujal.

Vévoda Petr oděn byl v uniformu ruského generála 
jízdy, zářící zlatým vyšíváním, s četnými řády ruskými 
a jinými, uprostřed nichž se veliká, brilantová hvězda 
skvěla.

Obličej mu zářil spokojeností. Vlídně kynul obe­
censtvu uctivě jej vítajícímu. Vedle něho usedla nádher­
ně přistrojená vévodkyně, kol vznešeně a hrdě se roz- 
hlížcjíc. Jí po boku seděly tři kvetoucí dcery.

Ouvertura se začala. Obecenstvo ztichlo, všichni 
napjatě naslouchali.

Za oponou stál Arnoldi, skulinou obecenstvo pozo­
ruje. Viděl vévodskou rodinu, v jedné z menších lóží 
dámy a dva starší šlechtice, z nichž jeden býval adjutan- 
tem vévodovým; dole pak seděly dámy z průvodu paní 
vévodkyně, vrchní se svými dámami, dále ostatní úřed­
nictvo, rozsazenc podle svého důstojenství, a tam u slou­
pu stál tajemník, bedlivě před sebe hledící.

Ouvertura dozněla a opona se vyhrnula do výše.
Hlasivce, který dosud divadla a shromážděného 

obecenstva málo si všímal a téměř jen na Elišku vedle 
tety sedící hleděl, věnoval ted větší pozornost jevišti.

Vystoupil jeho přítel Holub — Leporello.
Provedení bylo zdařilé; všichni naslouchali napjatě 

zpěvu Lcporcllovu, Dona Juana, Donny Anny, ale 
všichni byli překvapeni, když Don Oktavio vystoupil 
a jeho zvučný, krásný tenor divadlem zazněl.

Podhájský, horlivě hrající, trhl sebou a pohlédl na 
jeviště. Byl tak překvapen, jako tenkráte, kdy po prvé 
Benda v jeho bytu „už jedou!“ zazpíval.
; Muži obdivovali se krásnému zpěvu a hlasu, ženy ne­

mohly se vynadívat na tu lepou postavu, jejíž krásu 
rytířský háv zvyšoval, a na jeho živou, pravdivou hru.

Vévoda spokojeně se usmál, manželka jeho zahleděla 
se chtivým zrakem do sličného zpěváka.

Nikdo si nevšiml, jak princcssa Johana, Arnoldiho 
zhlédnuvši, do temna se začervenala a jak jí oči zaplály.

„Ten je krásný!“ slyšela vedle sebe starší sestry 
šeptat.

Srdce jí radostí zabušilo. Pohlédl k ní — oh, jaký 
to pohled!

„Jaký pohled, jaký úsměv!“ myslila vévodkyně.
„Zdali už ví, zdali už četl?“ dumala princezna, oči 

s jeviště ncodvraccjíc. „Mařenka dosud nevystoupila, 
kéž by se již ukázala, aby dala znamení!“

Ó těch čarovných zvuků!
S jakou péčí a živou starostlivostí podporuje omdlé- 

vající milenku, jak něžný, cituplný!
„Tvůj ženich bude také otcem tvým!“
Hle, jak se vzpřímil! Přísahá na čest a lásku svou, že 

smrt otce milenčina pomstí. Z Antinoa stal se Mars, 
krásný Mars s pyšným čelem a planoucím okem!

Princcssa tajila dech.
A vévodkyni se protivilo, když vévoda několikrát

polonahlas „bravo, bravo“ opakoval. Ten hlas ji tak 
vyrušoval.

Teprve když Leporello registrovou árii zpívat! se jal, 
chopila se své úlohy, na kterou na okamžik zapomněla. 
Usmívajíc se, promluvila několik slov s manželem.

Už přezpíván potom kvartet, Donna Anna vypo­
věděla Oktaviovi své neštěstí, teď plní se jeviště — 
Zerlina se svým ženichem Masettem a provázející je sbor.

Pan regenschori se ohlédl; tam mezi španělskými 
venkovany ten dlouhý, i toí Josífek! Nějak se dozadu 
tlačí, jako by sc kupředu bál. Zato Mařenka postou­
pila skoro až na kraj k přední kulise. Však také je první 
mezi těmi Špančlkami. Žádná sejí nevyrovná.

Starý učitel se zaradoval nad svou dcerou a litoval jen, 
že tu „drahocenná manželka“ není, aby viděla, jakou 
mají růžičku.

Než nejen otec, ale také jiní po ní sc ohlíželi, a tam 
z vévodské lóže hleděla mladá princessa na ni upřeně 
a dychtivě.

Ale Mařenka, jako skřivánek zpívajíc se sborem tra­
lala zvučně a vesele, položila svou ruku náhle na ňadra, 
tam kde kytička od bílé košilky se odrážela, a zakroutila 
hlavičkou.

Johanka se zasmušila.
Finále se skončilo, první akt dohrán.
Hlučná pochvala nadšeného obecenstva ozvala sc 

prostorou.
Dole v přízemí byli pouze dva, kteří ani rukou ne­

hnuli: zamračený vrchní a Hlasivce. Vrchního hudba 
málo zajímala, a pak ta nehoda! Mladý tajemník ne­
tleskal, ač sc obdivoval a musil v duchu přisvědčit, že 
Arnoldi má neobyčejný hlas, že dokonale hraje a zpívá.

Jindy by sc tomu tčšil, ale dnes lahodné ty zvuky těžce 
padaly na jeho mysl.

Pomýšlel na svůj cíl a postavení. Viděl nadšenost 
obecenstva, viděl i vévodkyni, kterouž pozoroval, po­
stihl pohledy její i Arnoldiho.

Dnešní představení utvrdí jej v milosti vévodkyně, 
tedy také jejího manžela.

Však mnohý z dvořanů sc divil, jak paní vévodkyně 
sc změnila. Jak milostivá a laskavá, jak horlivě rozmlou­
vá s manželem, jak bedlivě mu naslouchá.

„Palmy vítězství dosáhne dnes Arnoldi,“ mínil vé­
voda.

„Lepšího zajisté při velké opeře nemají.“
„Nadaný mladík!“
„Jak obratný! Ach, vzpomínám teď, můj milý, na 

jeho návrh.“
„Který nyní jest mým programem,“ pravil usmívaje 

se vévoda, „dovolítc-li totiž.“
„Jsem vám velmi povděčna. Odevzdal jste jej Arnol- 

dimu?“
„Nikoliv, tajemníkovi.“
Vévodkyně byla překvapena.
„Tomu?! Ale náš tenor by zasluhoval —“
„Přcjctc-li si, nechť obstará zábavu; ale ona čísla do­

sud prázdná jsou moje, to již mně necháte, má drahá.“
„Aj, mám už u vás rozhodne neštěstí,“ dodala, la­

hodně sc smějíc. „Vlastně ten ubohý zpěvák. Minule, 
a ted zajisté chtěl sc vám zavděčit.“

„Však mu nebude ukřivděno!“
„Nepředejde mne zase nějaký učený profesor?“ pra­

vila vesele.
„Ach, vy jste dosud nezapomněla?“
„Vím, že jste velkomyslný. Jak se vám zavděčil ten 

profesor?“
„Velmi dobře. Tajemník je řádný člověk.“
„Ale musí se ještě učit.“
„Aj, čemu?“
„Způsobům.“
Hudba zazněla, ruch po divadle ztichl a opona 

vzlétla do výše. Počalo se jednání druhé.
Vévodští manželé ustali v hovoru. Vévodkyně, jen 

jako mimochodem tajemníka v hovoru se dotknuvši, 
věnovala všecku pozornost zpěvu a hudbě, jako by na 
tak nepatrný předmět úplně byla zapomněla. Než vé­
vodovi utkvěla ta slova v mysli. —

Ubohý Josífek tolik se těšil na přestávku mezi prvým 
a druhým jednáním, a marně! Prve začala Mařenka 
sama, a teď, kdy bylo volněji, nepřišla. Chtěl k ní sám, 
aby si srdce ukojil a s ní se smířil, ale to divné děvče! 
Již kolikráte se k ní přiblížil, tu se dala do hovoru s jiný­
mi děvčaty, Špančlkami; ba dokonce zdálo se mu, že 
před ním schválně uniká, že se ho straní. Zpozoroval, 
že se ovšem někdy ohlíží, ale neušlo mu také, že se po 
jiném obrací, ba — ó hrůzo, že se mu přiblížit snaží!

Všecku radost měl pokaženu.
Co jiní kolem se smáli a žertovali, přecházel ve svém 

úzkém trikotu anebo stavěl se za kulisy do stínu. —
Mařence nebylo také volno.
Viděla, jak se Josífek souží, byla by ráda s ním pro-
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mluvila; dříve však měla ten osudný, nešťastný lístek 
odevzdat.

Ale dosud nebylo příležitosti a oči milencovy pořád 
ji střežily. A on nesmí, nikdo nesmí o tom vědět. Za­
hlédla Arnoldiho, jak za kulisy zachází — srdce jí zabu­
chalo, ohlédla se opatrně. Josífck se k šatně ubírá.

Zazvoněno, počíná se jednání druhé; rychle přeběhla 
jeviště a již byla mezi kulisami, za nimiž Arnoldi stál 
s Juanem a Lcporcllcm.

Tito vystoupili. Teď — teď nastala vhodná chvilka 
— ah, tam v šeru ještě někdo; teď sestupuje po schůd­
kách do druhé šatny. Dokud nepřijde Donna Anna, 
s kterou má vystoupit — rychle — ohlédla se naposled 
a tiše zavolala:

„Pane Arnoldi!“
Arnoldi, jenž ji nepozoruje něco na kordu si řídil, 

přistoupil k ní a usmál se svým půvabným způsobem.
„Ach, můj andílku, co libo?“ a dotkl se její brady.
Mařenka ustoupivši pravila tiše:
„Mám vám odevzdat lístek. Slibujete mně mlčet?“
„Od koho?“
„Slibte!“
„Svou ctí ručím, věřte mně!“
„Zítra dáte mi odpověď, ale tajně! Zachovejte —“ 
„Odpověď vám? Třeba hned,“ žertoval zpěvák.
„Ale pane.“
„Ten lístek?“
„Princessa,“ dodala zcela tiše.
Arnoldi byl překvapen.
„Opravdu? Oh dejte rychle, rychle.“
„Slibujete?“
„Všecko, všecko, šťastná poselkynč!“
„Odpověď zítra, ale největší tajnost!“
On jako by nic neslyšel. Chopil se rychle lístku a hle­

děl naň okamžik.
„Probůh, uschovejte ho!“
„Ach, ano, člověk v radosti zapomíná,“ a držel jej 

dosud v dlani.
Nedaleko zašustěly šaty.
„Tedy zítra!“
„Zítra.“
Mařenka zpozorovala, jak tajně lístek políbil a pak jej 

uschoval.
Nato obrátil se k Donně Anně, s níž brzo potom 

vystoupil.
Mařence se ulehčilo, ačkoliv jí nebylo úplně volno.
„On ji miluje!“ myslila si. „Jak jej ten lístek rozjařil! 

Proč by nemiloval! Princessa! Oh, nedivím se, takový 
krásný člověk!“

Ohlédla se.
Vedle ní stál vysoký španělský venkovan v krátké 

kazajce a v úzkých nohavicích. Obličej jeho byl ubledlý 
a zasmušilé oči hleděly vyčítavě. Zalekla se velice, tušíc, 
že něco zpozoroval. Okamžik mlčeli oba.

„Mařenko!“
„Co chcete, Josífku?“ zeptala se mírným lilasem.
„Toho jsem si od vás nezasloužil.“
„Ale čeho?“
„Ó, přetvařujete se! Za všechnu tu lásku a upřím­

nost.“
„Ale, Josífku, vy zas tak začínáte, takhle nikdy si ne­

porozumíme.“
„Kdybyste chtěla! Viděl jsem všecko.“
„Tedy jste špehoval.“
„Špehoval, nešpehoval, ale tolik vím, že s vámi mlu­

vil, že vás za bradu vzal, že jste — že jste mu dala psa­
níčko.“

„Kdo?“
„Prosím vás!“ a tu se v něm žluč hnula. „Chcete to 

jméno ještě slyšet? Chcete to zapřít, nedala jste mu 
psaníčko?“

„Dala,“ odbyla zkrátka Mařenka svého ženicha, 
domnívajíc se, že tak nejvíc pořídí. „Dala a co víc?“

„Vy se ještě — Jaké to bylo psaníčko?“
„Nepovím, ale věřte mi.“
„Teďještě! Nepovíte?“
Dívka mlčela.
„Ne? Tedy povím já všem, celému světu.“
„Josífku, rozvažte přece.“
„Bylo od vás to psaníčko?“
„Proč bych mu psala, vždyť s ním mluvím.“
„Od koho tedy?“
„Nesmím říci a nepovím.“
Co se tak přeli, přicházeli jiní, přicházeli, odešli 

nebo zůstali nablízku. Tak se hovor milenců skončil 
zanedlouho.

Mařenka, zachovavší tajemství, nesmířila se s Ko­
řínkem, jak si přála. Mladý učitel zoufal.

Byl přesvědčen, že jej milá podvedla, že konec je­
jich milování. Byl by tak rád ty cizí cáry se sebe strhal 
a uprchl z toho proklatého místa, kde není poctivosti 
a věrnosti, kde samý klam a faleš.

Tak pěkně si to myslil, zanedlouho mohl být šťastný. 
Ó, ten ďáblův synek, ten Talián!

To všecko stalo se v zášeří kulis, ale tam na jevišti 
a pod ním rozléhaly se legie veselých i vážných zvuků, 
a všichni naslouchali jako u vytržení Arnoldimu, jenž 
tak mistrně zpíval svou árii o věrné pomoci přátelské. 
Byl to poslední jeho zpěv v této zpěvohře, ale také nej- 
dokonalcjší, nejúchvatnější.

Obecenstvo pohnuto naslouchalo, až vypuklo v bouř­
livou pochvalu. Arnoldi se klaněl a vévoda kynul. Árie 
musila býti opakována.

Pěvec vzhlédl zářícím okem k lóži. —
Don Juan pozval kamenného hosta k hostině, na­

stalo finále.
Právě když Kořínek ze zášeří, v kterém dosud teskně 

dumal, vystoupil, aby se přidal ke sboru, majícímu se 
na jevišti objevit, rozmohl se kolem šum a šepot a ze 
všeho bylo rozumět, že právě teď byl Arnoldi do vévod­
ské lóže povolán.

Bylo tomu tak.
Mařenka, dosud všecka zaražená, nevystoupila tak 

vesele na jeviště jako předtím, ačkoliv dobrou novinu 
nesla.

Tím okamžikem, kdy princessa Johanka zahlédla 
Mařenku dávající příznivé znamení, že Arnoldi už 
přijal list, vešel do lóže.

Vévoda pokynul mu, aby blíže přistoupil, vévodkyně 
pak obrátivši se od jeviště, blahosklonně se usmála.

„Jsem úplně spokojen a potěšil jste nás velice,“ pravil 
vlídně vévoda. „Děkujeme vám a rádi uznáváme vaše 
umění, paru dvorní rado!“

Arnoldim toto oslovení trhlo. Hned však, vzpama­
tovav se, děkoval co nejpokorněji za toto vyznamenání. 
Zdálo se, že jest dojat.

Vévodkyně, uslyševši onen titul, obrátila se velice a 
mile překvapena ke svému manželu.

Když Arnoldi, byv propuštěn, odcházel, hluboce se 
klaně, zahlédla Johanka, jak zářící zrak na ní utkvěl. 
Sladké tušení stávalo se jistotou. Předtím nemohla se 
představení dočkat, teď už toužebně si přála, aby byla 
ve své komnatě, kde Mařenka jí všecko vypoví.

Zatím dohráli velkolepé finále; představení Dona 
Juana bylo skončeno. Vévodští manželé odcházeli a za 
nimi dvořanstvo i úředníci. Petr se nezklamal. Těšil se 
na operu a zažil několik pěkných chvil. Po jeho boku 
vznešeně kráčela Anna Karolina. Bylo jasno mezi 
nimi.

Šeptali si to dámy a páni, šlo to celým zámkem, že 
vévoda po opeře zůstal v komnatách Její Výsosti a že 
s ní večeřel.

Neméně však překvapovala zpráva, že Arnoldi vy­
znamenán titulem dvorního rady.

Již cestou, kdy se z lóže ubírali, roznesla se o tom 
zvěst, a hned tu bylo těch, kteří mu přišli blahopřát. 
Obecenstvo se rozcházelo. Před divadlem stál Hlasivec, 
čekaje na Holuba. Za světla hvězd uzřel Elišku, která 
se po boku své tety domů ubírala. Vrchní je provázel. 
Ponenáhlu přišli již všichni, také Podhájský, jenž byl 
s provedením vůbec a s Mařenkou zvláště spokojen.

Teprve po chvíli přišel Holub.
„Slyšel jsi?“ bylo jeho prvním slovem.
„Jest radou, vím.“

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA“ 
RYKOVA MAUZOLEA s křídly dr. Ed. Beneše a 
gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 

। ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442, 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, IL. 60630

Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 
v 9 hodin ráno na WCEV 1450
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ThDr. Antonín Liška
František Růžička

Narodil se 17. září 1924 v Bohumi- 
licích v českobudějovické diecézi. 
Jeden jeho bratr se stal knězem a 
dvě sestry jsou řeholnicemi.

Po ukončení základní školy pokra­
čoval ve studiu na gymnáziu redempto- 
ristů v Libějovicích u Vodňan. V 
roce 1944 se stal členem této 
kongregace. Po maturitě v roce 
1945 studoval v teologickém ústa­
vu této kongregace v Obořišti a 
zahájil studium na teologické fakul­
tě Univerzity Karlovy.

V roce 1950 prožil v Praze násil­
né zrušení klášterů a pobyt v 
táboře nuceného soustředění v Králí- 
kách, odkud nastoupil vojenskou 
službu v PTP na středním Sloven­
sku. Na kněze byl vysvěcen neveřej­
ně 22. 9. 1951.

Od roku 1954 pracoval v země­
dělství svých rodičů a v různých 
civilních zaměstnáních.

V roce 1968 dokončil studium 
bohosloví v Litoměřicích. Protože 
nemohl dostat souhlas k působení 
v duchovní správě v českobudějo­
vické diecézi, přešel do Prahy a 
působil jako farář v Poříčí n. Sáz. a 
ve Vranově. V roce 1975 dovršil své 
teologické studium doktorátem.

Kromě pastoračních úkolů se 
podílel také na ekumenickém pře­
kladu Písma svátého. Je oficiálem 
interdiecézního církevního soudu 
pro české diecéze a v této souvis­
losti byl v roce 1987 jmenován 
kanovníkem metropolitní kapituly 
u sv. Víta.

Na biskupa byl vysvěcen 11. 
června 1988. Podílel se na organi­
zování svatoanežské poutě do Ří­
ma na svatořečení a na přípravách 
návštěvy sv. Otce v ČSFR. Od roku 
1991 je generálním vikářem arcidie­
céze pražské.

Zlá doba pro novináře
Zdá se, že americké novinářství 

je na pokraji zhroucení, oznámil 
londýnský Independent 6. listo­
padu.

Zisky New York Times se snížily 
o 75% kvůli nejhoršímu poklesu 
inserce v živé paměti. Noviny závise­
jí na inzerci — advertising — 80% 
svých zisků.

Druhé newyorské noviny, včetně 
Daily News zemřelého Roberta 
Maxwella, jsou ve velkých nesná­
zích. Daily News ztrácejí $1 milion 
týdně, a bojují s New York Post a 
New York Newsday o nejskoupější 
inserční trh v 30ti letech. Zisky 
Wall Street Journal klesly letos o 
66%.

Mezitím jsou ovšem propouštěni 
žurnalisté — po stovkách — po 
celých Státech, a noviny ostře 
snížily své rozpočty na sbírání 
zpráv.

Počet inserátů pod klasifikací 
“Help Wanted” (Hledá se pomoc) 
se nezvyšuje, což je známkou, že se 
v budoucích dnech americký “job 
markeť (příležitost k zaměstnání) 
sotva rozšíří.

Pokračování ve čtvrtek
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ROK ČÍSLO 1 ROČNÍK III

Osazování druhé části kopule 
- vrchlíku o hmotnosti 132 tun

Autorem fotografií na této 
straně je pan Miloslav Pešek

Pohled na zavěšený vrchh. 
- jeřáb Demag cc 4 800

Na fotografii pan Stanislav 
Ručka. Jeřábník, který osazo­
val první část kopule - prste­
nec. Jeho kolega. Jeřábník pan 
Libor Sumík. osazoval druhou 
část kopule - vrchlík

Vyhodnocení průběhu prací 
na reaktorovné v polovině roku 
1991 signalizovalo, že práce se 
opožďují a mohlo by dojít 
k tomu, že reaktorovna na zimu 
nebude zakryta.

Byly zpracovány detailní har­
monogramy všech prací a vyt­
čen velmi nesnadný úkol - pro­
vést zakrytí reaktorovny do 20. 
prosince 1991. Byl zřízen dis­
pečink pro řízení stavebních 
a technologických prací pod ve­
dením investora za účasti 
HSDS - Vodní stavby divize 
3 (a jeho subdodavatelů - Sta- 
mont Brno a Hutní montáže 
Ostrava) a GDT ŠKODA (a roz­
hodujících finalistů - ZJS 
Plzeň. Modřanských strojíren. 
KSB a ZWZ Milevsko).

Usazením 228tunového dílu 
šachtý reaktoru byla zahájena 
série těžkých zdvihů na prvním 
bloku. Problémem koordinač­
ních porad bylo, jak dopravit 
stovky tun rozměrných staveb­
ních a technologických dílců do 
prostoru ochranné obálky 
o průměru 45 in před jejím uza­
vřením kopulí. (Došlo k velké 
kumulaci souběžné ocelových 
konstrukcí, povrchové úpravy 
k.ob$k. svařovaní podlah při 
souvislém transportu techno­
logických zařízení, rozměrných 
potrubí a potrubí vzduchotech­
niky.)

Přes počáteční problémy ve 
vztazích mezi firmami je dnes 
nutné vysoce hodnotit snahu 
všech účastníků koordinač­
ních porad dosáhnout cíle. 
Zhruba od září dochází k dobré 
spolupráci stavebních i tech­
nologických firem.

Pokračování ve čtvrtek
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Život amerického Žida v 
rasisticko-marxistickém Izraeli
Po zemi, kde se nyní rozkládá 

stát Izrael, dříve Palestina, chodil 
kdysi Mojžíš, Kristus a Mohamed. 
Stará Palestina byla místem mnoha 
náboženských událostí a měla mno­
ho náboženských míst Proto se 
oprávněně nazývala "Svatá země". 
Mohlo by se zdát že Izrael, dříve 
Palestina, přejal tento svátý vzduch 
jako dědic.

Když palestinští mohamedáni a pa­
lestinští Židé obsadili Palestinu, bylo tu 
skutečně náboženské klima. Jakmile 
však sionisté okupovali tuto oblast a 
zřídili stát Izrael, vznik! tu jeden z nej­
hříšnějších národů na světě, neboť pou­
ze 5% izraelských Židů uznává nábo­
ženství. Je pozoruhodné, že ti, kdož 
jsou nejsilněji nábožensky cítící - moha- 
medánští Arabové a arabští křesťané - 
tvoří uvnitř Izraele malou menšinu.

Izraelské zákony potlačují všechna 
náboženství. Izrael je absolutně ateistic­
ký stát. Ze zákona je izraelským Židům 
zakázáno nejen přijmout jiné nábožen­
ství, ale přijmout jakékoli - pokud jde o 
ateisty nebo humanisty.

Křesťanům je dovoleno provozo­
vat kult jen v chrámech, pokud kněz 
nebo kdokoli mluví o nauce bible mi­
mo chrámový prostor, hrozí mu roz­
sudek pěti let vězení. Stejných pět 
let vězení hrozí komukoli, kdo by dal 
izraelskému Židovi bibli nebo jinou 
tiskovinu. Dokonce je trestný i pouhý 
akt dobrotivosti či laskavosti křes­
ťana vůči Židovi (jako jsou dárky), 
neboť může, být vykládán jako pokus 
o konverzi Žida na křesťanství a rov­
něž může být trestán pětiletým věze­
ním.

Stejným způsobem jsou ohroženi i 
stoupenci islámské- víry, kteří z dobroty 
a laskavosti dají Židovi nějaký dárek. 
Může opět následovat pětileté vězení. 
Vystupování náboženských Židů je po­
suzováno od vládnoucích sionistů s 
krajní nedůtklivostí. Světová veřejnost, 
Židé i nežidé, se domnívá, že Izrael je 
země, kde Židé mohou vyznávat své 
náboženství bez pronásledování. Proto 
sionisté neriskují potlačování judaismu z 
obav před narůstajícími obavami světo­
vé veřejnosti. Proto jen tolerují nábo­
ženskou praxi malé menšiny 
judaistických Židů v Izraeli.

Bůh považuje za "vyvolený lid". Není 
ale podivné, že to jsou nenáboženští 
Židé, kteří se prohlašují za "Bohem 
vyvolený lid"? Jsou to ateističí a ne­
věřící Židé, kteří si usurpují tuto čest

Heslo "Jsme Bohem vyvolený ná­
rod" následují- sicnístiko-marxističtí aš- 
kenáziovští Židé,, kteří si vybrali 
judaismus z politických důvodů a kteří 
nemají a ani nemohou mít ani kapku kr­
ve biblických Židů.

Jeden nábožný Žid řekl správně: 
'Kdysi jsme my Židé byii vybráni 
Bohem jako jeho hlasatelé. Ale je tomu 
již dávno, co jsme toto právo ztratili". 
Kdokoli četl bibli s otevřenou hlavou, 
zjistí, že Bůh poskytl Židům z oněch 
dob určitou náklonnost. Ale toto bylo 
provedeno ve formě smlouvy. Součásti 
této smlouvy byly podmínky, které Bůh 
požadoval dodržovat od Židů. Ale Židé 
tyto podmínky časem porušili a tím zru­
šili i samotnou smlouvu. Odvrhli Boha a 
vrátili se k uctívání mamonu, zlatého te­
lete. Nemusíme být ani biblickými spe­
cialisty, abychom zjistili, že již pradávno 
ztratili právo být Bohem vyvoleným li­
dem dokonce i skuteční Židé.

Pro srovnání - stupně, na kterých tři 
velké náboženské skupiny praktikují 
svoji víru, lze dělit takto:

Judaismus - nejslabší skupina, má­
lo Židů ať sefardů či aškenaziů je nábo­
ženských. Platí to jak pro USA, tak pro 
Izrael i zbytek světa.

Křesťanství - ztratilo na svém vlivu 
vměšováním a infiltrací židovství 
(zejména v USA), po kterém následova­
la zmatečnost a hašteření mezi jednotli­
vými křesťanskými denominacemi. 
Výsledkem byla vlažnost až netečnost 
většiny křesťanů k jejich náboženství. 
Existují přesvědčivé důkazy, že to 
byli Židé, nebo některé z jejich spol­
ků, kteří jsou původci a autory mno­
ha křesťanských denominací, a tím i 
vlády nad celou doktrínou.

Islám - Muslimové jsou ze všech tří 
skupin nejvřelejší ve své náboženské 
víře.

Tak zvaná judeo-křesťanská etika, o 
které slyšíme mnoho zejména v USA, 
není nic jiného než legrace pro zasmání 
- výsledek intenzivní sionistické propa­
gační kampaně. Nakonec bych rád do­
dal, co k celému mythu o "Bohem 
vyvoleném lidu" říká sám Bůh: "Střežte 
se těch, kteří sami sebe nazývají Židy, 
oni jimi ale nejsou, neboť lžou".

Mohou být aškenáziovští Židé oním 
lidem, o kterém mluví bible?

Izraelská armáda je co do sfy na 
čtvrtém místě na světě. Jde nejen o po­
čty letadel, tanků a dalších bojových 
zařízení včetně nejnovějšícch plánů - tc 
vše totiž nedělá izraelskou armádu do­
sti silnou. V této armádě se totiž objevi­
la vážná, slabina.

Před objasněním slabosti izraelská 
armády si krátce zopakujme každou z 
těchto válek, do které se Izrael zapletl - 
v průměru každých 8 let od vzniku státu 
v roce 1948.

Válka 1948 - hned po založení státu 
Izrael, kterým se prohlásil sám, Pales­
tinci a ostatní Arabové napadli izrael­
skou armádu, která byla tehdy 
zformována pouze z teroristických sku­
pin Irgun a Stern. Palestinci chtěli v této 
válce získat zpět svoje domovy, které 
jim sionisté pomocí vražd a terorismu 
konfiskovali. Palestinci* však byli lidem 
mírumilovným, neznalým válek a vojen­
ského řemesla, zatímco aškenazicvští 
Židé přišedší z Puska, Polska a Němec­
ka měli ve vedení války znalosti.

Nadto získali sionisté velké množství 
zbraní z USA a komunistických zemí, 
které do této oblasti iiegálně dostali. 
Arabové byli poraženi a Izrael dobyl 
další palestinská území.

Válka 1956 - Egypt by! vlastníkem 
území, kterým vědí Suezský kaná!. 
Egyptský prezident Nasir vyhlásil, že 
převezme správu tohoto kanálu od 
Anglie. To se britské koloniální mocnos­
ti značně dotklo, a proto spolu s Francií 
a Izraelem hodlala Egypt napadnout. S 
Egyptem však biízce spřízněn - ^stou­
pil americký preziden Eisenhower a na­
řídil Anglii, Francii a Izraeli zastavení 
války. V tomto čase byly USA vojensky 
dost silné na to, aby podpořily Eisenhc- 
werův rozkaz, takže Anglie, Francie i Iz­
rael se stálily. Bylo to jen jednou v 
průběhu americko-izraelských vzta­
hů, kdy americký prezident dal před­
nost zájmům USA před zájmy 
izraelskými.

Válka 1967 - narůstající napět' mezi 
Egyptem a Izraeiem ohledně území 
Sinaje a Gazy, ležícího na hranicích 
obou zemí, hrozilo válkou. SSSA, ve 
snaze pomoci Izraeli, se uchýlili ke lsti: 
Sovětší diplomaté sdělili prezidentu 
Nasirovi, že hrozí válka, ale nikoli přímý 
útok ze strany Izraele. Pak sovětší di­
plomaté řekli izraelským představitelům, 
že hrozí válka, a proto je nutné přejít do 
útoku. Tento věrolomný počin umožnil 
Izraeli útok na Egypt, který nebyl v plné 
pohotovosti a dovolil zničit jeho vojen­
skou sílu během šesti dnů.

Cílem izraelského vedení byla oku­
pace celého území mezi řekami Nilem a 
Eufratem. Kromě Sinaje a Gazy, které 
hodlal získat od Egypta jako kořist 
během války, měl Izrael v úmyslu oku­
povat také západní břeh Jordánu, který

Nevěřme nikomu!
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IZRAEL VYVOLÁVÁ 
NEKONEČNOU VÁLKU

Ve Svaté zemi by měl vládnout stále 
mír. Místo toho jsme svědky stálých vá­
lek a dalších příprav na ně.

POVĚRA O "BOHEM 
VYVOLENÉM LIDU"

Američané spolu s lidmi na celém 
světě jsou přesvědčováni, že Židé 
jsou "Bohem vyvolený národ". Tento 
mythus začala malá skupina Židů. 
Někteří předáci vytrhli z bible určité 
citáty a vyložili je v tom smyslu, že je

NÁBOŽENSTVÍ

Jack Bernstein

(2.část)
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Čistím koberce
a čalouněný nábytek. Volejte 
kdykoliv, Chris - (708' 863-4113.

VŘELE DOPORUČUJI vy­
čistit koberce a čalouněný náby­
tek od výše uvedeného Chris. 
Několikrát mi čistil koberce a 
též restaurant Plaza, jehož jsem 
býval majitelem.

— Zdeněk Kresl

LEGAL NOTICES
NOTICE IS HEREBY given, pursuant 
to “An Act in relation to the use of an 
Assumed Name in the conduct or 
transaction of Business in the State," as 
amended, that a certification was filed 
by the undersigned with the County 
Clerk of Cook County, File No. 
D006I86 on the Jan 23, 1992 under the 
Assumed Name of Don Realty with the 
place of business located at 4471 N. 
Elston Ave, Chicago, IL 60630. The true 
name and residence address of owner is: 
Don W. Kim, 5741 N. Kimball, Chi­
cago, IL 60659.

HLEDÁ SE BYT 
Čechoslovák hledá levné ubytování v 
Berwynu. Může to být třeba i jedna 
místnost v basementu.Volejte 
1-312-248-3031.

Kde možno koupit 
HLASATEL:

• Austin a Čermák Rd.
Cicero — Stánek

• Prague Sausage
6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze nedělní

• Minařik Bakery
5832 W. Čermák Rd., Cicero 
Pouze nedělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd-, Berwyn

• Fred Pancner
6514 W. Čermák Rd., Berwyn

• Roh Oak Park & Čermák Rd.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & East Ave.
Berwyn — Stánek

• V New Yorku: Candy Store
1437 - 1st Ave., New York, NY

MIKI SPIGL

Cormak Read Realty 
6226 záp. Cermák tř. 

Berwyn, hi.
č. tel.: 484-4S00

WESTCHESTER
Překrásný, dvourodinný (plus 
pro rodiče), na zakázku stavě­
ný dům ,7 — 7 plus, 3 ložnice, 
balkon a obrovské kuchyně.

STICKNEY
Dům pro osm rodin: 4 byty 
dvouložnicové a 4 jednoložnico- 
vé. S 20ti procentní zálohou, 
dům se splácí sám. Volejte o 
informace.

Help wanted

Ženu na pečení koláčků a dělá­
ní knedlíků, zavolejte Jackie 
nebo John — tel. 708-960- 
0078. Dobře platíme.

každou

středu a 

čtvrtek

v 8.05 večer

řídi Jerry Jirák

Uprostřed zpráv z Francie a Brazílie o revoluční levičácké skupině 
uvnitř jeho diktátorství, našel Fidel Castro novou příčinu uhodit na 
“kontrarevolucionáře” ve zfušovaném, malém člunu, který “napadl” 
Kubu blízko Cardenas: Byli v něm Eduardo Diaz, 38, a dva jiní Kubánci 
z Miami, Pedro Alvarez, 26 a Daniel Santovenia, 36. Castrovi pobočníci, 
zřejmě ve snaze zkrotit bojovníky za lidská práva, předpovídají víc 
násilností zastánců Castro proti disidentům.

Poprava Diaze, nezaměstnaného rybáře, nařízená Fidelem Castro, ať 
skutečná nebo předstíraná, pravděpodobně 24. ledna 1992, možná 
zastraší méně odvážné disidenty na ostrově; většina z nich se bojí vyjádřit 
svůj názor před jinými než příbuznými a přáteli, kterým důvěřují.

Americký Státní Department varoval, že jakékoliv spiknutí proti 
Castrovi ze Spojených států je nezákonné, a chycení spiklenců zde by 
následovalo soudní stíhání.

Mezi kubánskými Američany v Miami kolují různé domněnky o 
Diazovi: (1) Agenti Bushovy administrace informovali Castrovy agenty, 
že Diaz odjede na Kubu, nebo (2) Castro sám nařídil svým agentům v 
Miami, aby Diaze vlákali do pasti, nebo aby z něho udělali agenta pro 
Castra.

Podle Rádio Rebelde v Havaně, měli tito tři Kubánci z Miami s sebou 
v člunu “několik střelných zbraní., zápalné prostředky” a seznamy 
kubánských disidentů, ale neměli žádné kubánské peníze!

Washington Post (z 26. ledna) citovala Manuala de Buenzu, majora 
kubánské výzvědné služby, který utekl v r. 1987 a který řekl: “Toto přišlo 
k Fidelovi na stříbrném tácu. Buďto je to dílem kubánské výzvědné 
služby, infiltrované v Miami, aby opatřila Castrovi něco, co by se hodilo 
jeho potřebám v okamžicích vládní krize, nebo je to dílem někoho 
opravdu pošetilého.”

Buenza myslel, že je velmi podivné, že “útočníci” ani nevěděli tolik, aby 
se naučili nazpaměť, raději než by brali s sebou psané seznamy, jména 
možných přátel, a že neměli žádné místní peníze — chtěli platit za 
dopravu dolary? Diaz, podle zpráv rybář, který lovil mořské raky 
(lobsters) a prodával je na černém trhu, a občasný tesař v Cardenas na 
Kubě, uprchl z Kuby v dubnu 1991 a nechal tam za sebou svou rodinu.

Americký Státní Department řekl ve Washingtonu: “Castrův režim je 
plně schopen to nastrojit nebo mít v tom prsty. To neznamená, že to 
udělal. Myslím, že fakta nikdo nezná. Ale je jasné, že toho použil jako 
záminky k napadení klidné vnitřní oposice.”

Reuterova zpravodajská kancelář hlásila 23. ledna, že kubánská vláda 
rozděluje tisíce zbraní mezi důvěryhodné civilisty, aby chránili strategické 
hospodářské instalace. Pozorovatelé říkají, že by se to mohlo nevyplatit, 
protože někteří civilisté, kterým se důvěřuje, jsou tajně proti Castrovi; 
většina pozorovatelů je toho názoru, že disidenti jsou povětšině příliš 
inteligentní, a že jsou příliš isolovaní, než aby prováděli sebevražedné 
útoky.

Castro má asi dobrou příčinu k obavám z vnitřní vzpoury. Od Fohlha 
de Sao Paulo (deník v Sao Paulo, Brazílie) přichází zpráva o organisaci 
na Kubě, známé jako Marti Association of Opponents of the Cuban 
Regime — AMOR. Říká se, že se skládá většinou z vládních úředníků, 
kteří mají “buňky ve všech ministerstvech, a dokonce i v armádě.”

Představitelé AMORu (což ve španělštině znamená LOVE — láska) 
nedávno poslali novinám zprávu, ve které stálo, že jejich účelem je 
“provádět účinný boj uvnitř státu a komunistické strany.”

Corning to Florida?
Cali - Dr. VLADIMIR HUCKO 

for all your real estate needs, 
or write - SPRING HILL REALTY, INC.

13715 Linden Dr., Suite 1, 
Spring Hill, FL 34609

(904) 683-2251 (904) 754-1195 (eve.)

NEMOVITOSTI

WESTCHESTER
Restaurant with building — very 

good business — Bohemian specialty. 
ERA MASTERKEY. Teresa 312-774- 
7600.

RŮZNÉ
STE OBÉZNY (tlustý)? Cítíte sa stále 

unavený? Naturálne produkty patentovaná v 
USA vyriešia vaše problémy vo velmi krátkom 
čase, garancia (mesiac); v prípade neúspechu 
vrátime peniaze. Tel. (312) 342-2672 po 8:00 
P.M.

Poslouchejte

Československou 

půlhodinku 

na rádiová stanici

WCEV 1450 AM

ARA Services, the nation’s largest and most 
respected contract food service company, 
currently has an opening for a Baker in our 
Campus Dining Division. This position requires a 
minimum of 5 years high volume baking 
experience. Salary commensurate with experience. 
Good benefits package. Interested and qualified 

candidates should apply in person Mon.-Fri. 
between 2-5pm or send resume to (NO PHONE 
CALLS PLEASE): ARA Services, University of 
Chicago, Burton Judson Courts, 6025 S. Ellis, 
Chicago, IL., 60637. EOE.

There’s more to 
Foodservice at A R A

BAKER

FOR RENT

CICERO
Vicinity of Cermák and Austin. 
Newly decorated, 2 bedrooms, 
2nd floor, In a quiet 2 flat, close to 
stores, church and public transpor­
tation. Heat and appliances Inclu­
ded. Non-smoker prefered. 
$525.00 month plus security depo­
sit.

708-484-7807

HELP WANTED
Restaurant

Jonathan Stride 
Washington Inquirer, 31. ledna 1992

Castro se obává vnitřní vzpoury



Krajané, bratři, sestry!
My Čechoslováci, žijící mimo vlast, jsme v prvním návalu 

nadšení posílali peněžní a jinou pomoc na různá konta v 
ČSR. Ne všechna ta pomoc se dostala do správných 
rukou, a my toho dnes litujeme.

Netučili jsme, že do Občanského fóra se vplížili rychle 
soudruzi z KSČ jednak za stranu, jednak v převlečení, a 
tím získali lehce nadpoloviční většinu. S touto situací 
nesouhlasil Václav Klaus, nynější ministr financí a místo­
předseda vlády. Proto se po rozpadu Občanského fóra stal 
předsedou ODS, Občanské demokratické strany v České 
republice, dnes po komunistech nejsilnější. On sám nikdy 
členem KSČ nebyl.

Zbytek Občanského fóra se pak rozdělil na několik 
dalších stran, většinou vedených reformními komunisty, 
jako je např. Občanské hnutí s předsedou Jiřím Dienst- 
bierem, bývalým komunistou a švagrem presidenta Vác­
lava Havla. — Výjimkou je

Klub angažovaných nestraníků (KAN)
Byl založen za pražského jara v r. 1968 jako první sdružení 
proti bolševikům, které nesouhlasilo s Dubčekovým re­
formním komunismem, a trvá na tom dodnes, KAN byl 
ihned po ruské okupaci zakázán a jeho jmění zabaveno.

Nyní začíná KAN znovu bojovat za debolševizaci společ­
nosti. Má sice pobočky po celém území republiky, ale 
chudou ústřední kancelář v Praze se dvěmi placenými 
silami. Víc si finančně dovolit nemůže. Jeho pracovníci 
však mají nadšení i naději. Sami dobrovolně se podrobují 
tzv. lustraci, tj. žádají o potvrzení ministersva vnitra, že 
nebyli vysokými hodnostáři komunistické strany, členy 
StB, milicionáři nebo udavači. I takové potvrzení vyžaduje 
od jednotlivců značný náklad.

Zatímco KSČ je jako nejsilnější strana dotována státem, 
KAN nedostane ani haléř. Zatímco KSČ má perfektně 
zařízené kanceláře a tiskárny a disponuje milionovými 
fondy, které soudruzi rozkradli ze svých státních podniků, 
které stále vedou, KAN musí pracovat na koleně.

Krajané! Všichni toužíme po návratu pravé, Masarykovy 
demokracie, po návratu svobody a pořádku v naší vlasti.

Jediným prostředkem k nápravě poměrů v Českosloven­
sku jsou blížící se volby, které se budou konat v červnu 
1992. Zapojte se jak kdo můžete: finančně, technicky, pol­
iticky, radou — do volebního zápasu!

Jestliže souhlasíte s níže uvedenými požadavky KAN, se 
kterými jde do voleb, přispějte na jeho volební fond.

Šek vystavte na: KAN a zašlete na adresu: 18416 Strat- 
hern, Raseda, Ca 91335

SVU odbočka Chicago 
srdečně zve své členy, přátele a 
zájemce na přednášku, která se 
koná v pátek, 21. února 1992 v 7 
hodin večer ve škole T. G. Masa­
ryk, 5701 W. 22nd Plače, Clcero.

Hlavním řečníkem bude Dr. Zde­
nek Hruban, který promluví na 
námět “Historie Karlovy Univer­
sity v Praze”.

Chicagská odbočka Společnos­
ti pro vědy a umění přináší veřej­
ností vědecké a kulturní progra­
my. Doufáme, že se zúčastní­
te tohoto zajímavého a poučného 
večera. Vstup je volný.

Věra Roknlčová 
MM^MaMMaM jednatelka ■

Polsko — náš vzor?
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Milan Zelený

Bývaly euforické chvíle, kdy se Klaus s Balcerowiczem pochechtávali a světu 
tvrdili, že když jim ta jedině možná šoková reforma nedopadne, tak se oba stáhnou 
na výměnek a budou psát učebnici "Jak se to dělat nemá." Balcerowicz již píše.

Polskou tragedií nyní Klaus i Dlouhý přičítají tomu, že Balcerowicz neměl v 
Polsku stejnou politickou podporu, jaké se oni těší v ČSFR. Jinými slovy: to, že 
Rusové a Poláci Sachsovy šoky "neberou”, to se považuje za nedostatek politické 
pdopory a to, že čs. veřejnost dosud Klause a Dlouhé nevyhnala je vydáváno za 
zázrak jejich politické vychytralosti. Cožpak se ti lidé ve své arogantní naivitě 
opravdu nevyznají v duši českých a slovenských národů? Ekonomičtí břídilové a 
političtí diletanti, kteří přivedli čs. hospodářství na pokraj záhuby během necelých 
dvou roků, přece nemohou očekávat trvalou podporu českých sedláků a dělníků.

Zdislaw M. Rurarz píše (Washington Inquirer, 31. ledna 1992, s. 4), že "Saková 
terapie navržena pro Polsko před dvěma lety Harvardským Jeffrey Sachsem je v 
zásadním rozporu s realitou ." Jan Olszewski charakterizoval 17. ledna 1992 
ekonomickou situaci Polska jako “katastrofální" a připsal zodpovědnost na vrub 
oběma předchozím vládám Solidarity. Jestli však Olszewski šokovou reformu 
opustí, tak se vystaví negativnímu křiku MMF a zastavení dlaších půjček. Státní 
suverenita Polska byla ztracena. Rurarz navíc poznamenává, že nově "privatizované" 
podniky raději bankrotují než by zplácely dluhy a vracely vypůjčený kapitál.

I politicky je Polsko na pokraji tragedie. Národní shromáždění je složeno ze 
zástupců 36 politických stran! A v Sejmu je dnes zastoupeno 29 politických stran! 
Taková země se nedá řídit jinak než diktaturou, nemá-li propadnout chaosu.

Prezident Walesa napadl svého bývalého kancléře Kaczynského ze zpronevěření 
podstatných částek z prezidentksého fondu. Kaczynski to popřel a navíc napadl 
Walesu, že zpronevěření národního majetku bylo činem prezidentovým!

Rurarz pak popisuje ztrátu prestiže Solidarity a dokonce i Katolické církve, 
která se nemoudře zamíchala do pochybných obchodních spekulací a snažení.

Poláci již také mají svého "Koženého“: Davida Bogatina. Tento americký občan 
uprchl z USA v roce 1987. Bogatin porušil půlmiliónovou záruku, aby se vyhnul 
pokutě 5 milionů dolarů a osmi letům vězení. V Polsku tento zločinec, jehož 
extradikci USA nyní vyžaduje, založil První komerční banku v Lublani. Tato banka 
byla první, která v Polsku obdržela povolení prodávat akcie a spekulovat na 
Varšavské "burze“. Nikdo v celém Polsku se nedokázal zeptat kdo Bogatin je, odkud 
přichází a odkud pocházejí jeho peníze. Minulý týden byl Bogatin konečně zatčen 
(New Vork Times, 9. února 1992).

Jen v ČSFR se to zatím zas tak moc nebere: lidé ještě nehladoví, politických 
stran je pouze kolem 90, lidé si zdesetinásobí své investice zásluhou pana 
Koženého a Havel přece není Walesa. Mlékem, strdím, pracovitostí a zdravým 
rozumem zdánlivě oplývá tato země, jak říkávali svorně Čech i Lech.

K smíchu tohle vše zrovna není, protože jíž 6. února 1992 uveřejnily New York 
Times výsledky průzkumu veřejného mínění, kde nejpopularnějším polským 
politikem je “Nikdo z výše uvedených" a Lech Walesa se umístil až za Gen. 
Wojciechem Jaruzelskim. Pouze 255? Poláků ještě podporuje šokovou privatizaci. 
Nezaměstnanost je v Polsku nižší než ve východním Německu, kolem 11Š.

Walesa ve francouzkém Štrasburgu prohlásil, že lidé v Polsku jíž říkají: "Okej, 
vraťme se zpět k autoritativní vládě," a napadl Západ, že zaplavuje polské trhy 
podřadným zbožím zatímco své vlastní trhy uzavírá (New Vork Times, 6. února, 
1992). Polské noviny jsou plné maršála Pilsudského a jeho puče v r. 1926. Walesa 
jmenoval svým osobním poradcem historika, experta na Pilsudského a jeho dobu.

Na rozdíl od Čechoslováků, přes 51$ Poláků se vyjádřilo, že: 'Zahraničnímu 
kapitálu be mělo být zabráněno ve skupovaní' Polska."

V Polsku tedy Sachsovy-Balcerowiczovy-Klausovy metody "reformy" skončily 
fiaskem. V Rusku skončí více než fiaskem: tragedií a ekonomickou genocidou. V 
ČSFR se Sachsovy-Klausovy metody zatím neskončily, lidé stále ještě věří 
podvodníkům více než sami sobě a svému rozumu. Ale, průběh a dopad těchto 
neokomunistických "reforem" je všude stejný, jak se dalo předpokládat. Bez 
výjimek!

In the Summer Olympics, men and women only compete on the same 
team In equestrian sports and yachting.

ZLEVNĚNÉ ZIMNÍ LETY:

• DO PRAHY........................................................................................................$649.00
• DO FRANKFURTU.......................................................................................... $478.00
• DO MNICHOVA.............. . ............................................................................... $478.00
• DO VÍDNÉ ....................................................................................................... $478.00
• Přijímáme již reservace na přímé lety Os. aerolinií

Chicago—Praha—Bratislava, které budou zahájeny 4. května 1992
• Lety zahájené od 4. května do 17. června jsou za speciální cenu 599.00 dol. 

Po 17. červnu za 886.00 dol.
• Pro zimní dovolenou máme mimořádně levné zájezdy na Havajské ostrovy, 

do Mexika, na Jamajku a Floridu
• Lodní zájezdy (crulses) za velké slevy
• PRONAJMUTÍ AUT V EVROPĚ ZA NAŠE LEVNÉ CENY
• NÁVŠTĚVY Z ČESKOSLOVENSKA VYŘIZUJEME RYCHLE ZA VÝHODNÉ CENY

WEBER TRAVEL AGENCY, Inc.
6805 WEST CERMÁK ROAD, BERWYN, ILLINOIS 60402 

Telefon: 708-749-1333 - FAX 708-749-1350

Požadavky KAN:
1. Náprava křivd spáchaných od r. 1948.
2. Uznání dvojího občanství.
3. Návrat majetku krajanů ať žijí kdekoliv.
4. Revize soudních procesů s účastníky třetího odboje.
5. Uznání třetího odboje.
6. Důsledná debolševlzace společnosti.
7. Volební právo krajanů v zahraničí.
8. Prohlášení KSČ za zločineckou organizaci.
9. Zákaz KSČ na území republiky.

10. Aby z titulu zločinu proti lidskosti byli potrestáni 
všichni dosud žijící funkcionáři ÚV KSČ, aby jim byly 
odebrány všechny výhody, včetně nejvyšších důchodů. 
Totéž platí pro bývalé komunistické ministry, autory 
deportačních plánů a příslušníky nápravných zařízení, 
kteří se podíleli na nelidském zacházení s politickými 
vězni a kteří jsou dostatečně známi.

Za klub přátel KAN: Jiří Liška, Miroslav Konvička, 
Míla Procházka, J. Turek 

Pomozte zbavit vlast bolševiků, jednou provždy v těchto 
volbách, s KANem.
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Průzkum veřejného mínění by pravděpodobně proká­
zal, že důvěra v náš parlament klesá velmi rychle ke 
dnu. Zasloužilo se o to především odmítnutí návrhů V, 
Havla, podporovaných dvěma a čtvrt milionu občanů. 
Odmítnout názory takového počtu občanů a učinit tak 
poměrně okázale (většina prezidentových návrhů se v 
plénu ani neprojednávala) je samo o sobě zajímavý 
experiment. Stane-li se tak ani ne půl roku před 
volbami, je to ještě zajímavější. Nezbývá než doufat, že 
všichni ti “odmítnutí” občané nebudou reagovat znechu­
cením a z toho vyplývající neúčastí ve volbách; naopak 
— že se k volbám dostaví a že si při té příležitosti 
vzpomenou, kdo jejich mínění ignoroval.

Špatného není nikdy dost a tak vzápětí přišla aféra se 
záběry americké společnosti World Monitor, poří­
zenými v místnosti komise pro vyšetřování událostí 17. 
listopadu. Dlužno říct, že nejde o záležitost zásadního 
významu; takové aféry byly a budou a je nerozumné je 
zveličovat. Napsal-li jsem “nejde”, měl jsem spíš napsat 
“nešlo”. Patřičné rozměry této aféře totiž přidaly až 
následné reakce dalších členů komise a některých 
poslanců při projednávání celé záležitosti. Nemám na 
mysli pouze nelogičnost jejich argumentace, kdy se 
různé “podpůrné” výroky navzájem rušily, což vyvrcho­
lilo zjištěním, že se vlastně nic nestalo, protože závazek 
mlčenlivosti byl už dávno zrušen, aniž o tom zúčastnění 
věděli; větší problém vidím v naprosté ztrátě soudnosti 
některých poslanců a v jejich přesvědčení, že důležité 
není, co se řekne, nýbrž kdo to řekne a “čemu to slouží”. 
(Čím se jakýmsi obloukem dostáváme opět k projedná­
vání prezidentových návrhů?) Pozoruhodných výroků 
padla celá řada a diváci u televize jistě nevycházeli z 
úžasu.

Dokážu pochopit počínání těch členů komise, 
kteří se ve snaze obhájit správnou věc, “nepravdě­
podobně” dopustili přehmatu. Jenže pak nezbývá, 
než buď své jednání klidně a věcně vysvětlit a 
nechat rozhodnutí na nestranné instituci, nebo 
přehmat přiznat a vyvodit z toho i důsledky (až po 
možnou rezignaci). Nelze však obviňovat televizi či 
novináře, vymýšlet si spiknutí, či dokonce veřejně 
demonstrovat přesvědčení, že nezáleží ani tak na 
liteře zákona, jako spíš na tom, jak ji vyložíme a 
komu či čemu se tím prospěje. Ona totiž cesta k 
bezpráví nezačíná vždy hlučným výstřelem z 
Aurory a šturmem Zimního paláce.

“Komise 17. listopadu” měla těžký a nevděčný 
úkol. Jeho obtíž spočívala především v tom, že 
velení StB záměrně zničilo část záznamů a znemož­
nilo tak v některých případech nalezení stopro­
centní pravdy. Vina je tedy především na něm a 
pak i na těch poslancích, kteří neměli tolik cti, aby 
odstoupili sami či alespoň přijali verdikt komise, 
pokud věděli, že je správný. Ve zbylých případech 
by měl rozhodnout soud. Ani on však nemusí být 
neomylný. To vše zajisté nikomu nedává příčinu k 
útokům na členy komise; jim to však nedává právo 
k tomu, aby odmítali kritiku činu poslance Devá­
tého a dalších, poukazem na to, že jde o kýmsi 
inspirovaný útok na práci celé komise.

I oni tím, bohužel, přispěli k tomu, co jsem nap­
sal na začátku: nejen popularita, ale i věrohodnost 
parlamentu nepříjemně poklesly. O to hůře, že se 
tak stalo ve chvíli, kdy byla šance po dlouhých 
desetiletích prokázat, že svobodně zvolený parla­
ment není žádná “žvanírna,” jak psávali v Rudém 
právu, nýbrž důležitá a obecně prospěšná součást 
demokratického systému.

Na tom jen málo mění nesporný fakt, že tento 
parlament vykonal i kus užitečné práce. Hříchy 
jsou totiž vždy vidět více.

Teď už zřejmě nezbývá, než říci: až příště. 
Možná.

Zbabelci umierajú pred smrťou 
mnohokrát, silný okúsi smrť len 
raz. W. Shakespeare

IX. SLET 1992
Toronto, June 26.-28.

ZPRAVODAJSTVÍ IX. SLETU 
SOKOLSKÉ ŽUPY KANADSKÉ

Toronto 26.-28 června 1992
Číslo 2. 1. únor 1992.

5 měsíců, 21 týdnů, 147 dnů, 3,528 hodin, 211,680 minut, 12,700,800 vteřin...

Bez ohledu na to, zda počítáme dobu dělící nás od IX. sletu Sokolské župy Kanadské na 
měsíce, týdny, dny, hodiny, nebo dokonce vteřiny, čas zbývající do sletu velmi rychle ubývá...

Dosavadní zprávy nasvědčují, že o slet je veliký zájem zejména u jednot amerického 
sokolstva a že bude významnou oslavou letošního Sokolského jubilejního roku.

K dokončení potřebných příprav a pro zajištění zdárné organizace všech sletových 
podniků potřebuje nyní sletový výbor spolehlivé údaje o předpokládané účasti cvičencú, 
závodníků a dalších účastníků sletu; děkujeme proto již předem za vyplnění a vrácení 
připojeného dotazníku o sletové účasti do 15. března 1992.

Následující orientační mapky znázorňují: (a) polohu Toronta v Kanadě a v poměru k 
severní části Spojených států a (b) orientační přehled Toronta. Podrobné mapy provincie 
Ontario a města Toronto budou připojeny k pozdějšímu zpravodajství.

Ubytování
pro většinu sletových účastníků bylo zajištěno v hotelu Holiday Inn, Downtown - City Halí, 
ve středu města Toronta, v sousedství torontské radnice, hlavní ulice Yonge Street, 
obchodního střediska Eaton Centre, a podzemní dráhy. Hotel má každých 20 minut 
autobusové spojení s letištěm, podzemní garáž pro parkování vozů, krytý a otevřený bazén, 
saunu, tělocvičnu, běžeckou dráhu, restauraci. Služba hotelu rovněž zprostředkuje zajištění 
lístků na různé podniky, koncerty, vyhlídkové zájezdy atd.

Pro sletové účastníky byla zajištěna zvláštní cena pokojů ve výši $ 115.00 za noc a to 
pro ubytování jednotlivců, dvojic (1 lůžko), trojic (dvě lůžka) a čtveřic (2 lůžka). K uvedené 
ceně je nutno připočítat zvláštní hotelový poplatek $ 2.85 ("Commercial Concentration Levy"), 
8% provinční daň a 7% GST (federální daň za zboží a služby). Návštěvníci z ciziny mohou 
žádat o vrácení provinční a federální daně vyplněním formulářů jež mohou vyžádat u hotelové 
služby při příchodu do hotelu.

Objednávky noclehů se řídí přímo na hotel: Holiday Inn, Downtown-City Halí, 89 
Chestnut Street, Toronto, Ont., Canada M5G 1R1. Tel. (416) 977-0707, Fax (416) 585-3157. 
Pro obdržení zvláštní ceny pro sletové účastníky je nutno při objednávce uvést, že se jedná 
o ubytování v rámci "Sokol Gymnastics Group".

Uvedená zvláštní cena zůstává v platnosti do 25. května 1992. Objednávky jež obdrží 
hotel po tomto datu podléhají normální, vyšší ceně.

Sletový banket
bude uspořádán v patek 26. června 1992 v 7 hod. večer v hotelu Holiday Inn, Downtov. n 
City Halí. Po večeři bude následovat program jehož součástí bude přehlídka národníci. . 
z různých oblastí Československa a vystoupení členů torontského čs. Nového divadlu 
českých a slovenských písní. - Vstupné $ 40.00 zahrnuje večeři.

Večer mládeže
se bude rovněž konat v patek 26. června 1992 večer v pěkném prostředí letoviska 
Masaryktown ve Scarborough. Pro dorost bude uspořádán tanec při reprodukované hudbě 
(D.J.), pro žactvo budou připraveny různé závodivé a zábavné hry.

Vstupné S 5.00 zahrnuje večeři (barbecue). Další jídlo a občerstvení všeho druhu je na 
prodej v restauraci "Praha" na Masaryktownu.

Sletový tanec - večer vítězů
bude v sobotu 27. června 1992 od 6 hod. večer. K tanci a poslechu bude hrát populární 
hudební soubor Karla Bíňovce z Montrealu. Součástí tance bude "večer vítězů" - vyhlášení 
výsledků sletových závodů a soutěží. Večeře budou prodávány od 6 hod. večer.

Sletová programová brožura
pro účastníky sletu, jež bude rozeslána do sokolských a krajanských středisek, bude obsahovat 
také část inserční. Dopisy se žádostí o podporu sletu zadáním inserce v brožuře byly zaslány 
firmám a sokolským jednotám v USA a Kanadě. Ceny v tomto vhodném prostředku k účinné 
propagaci činnosti, služeb a výrobků inserentů jsou: celá strana $ 175, půl strany $ 100, 1/3 
strany S 75, 1/4 strany $ 60, 1/8 strany $ 45, 1/16 strany $ 30.
Lhůta pro zadání inserce: I. května 1992.

Jednotlivci mohou podpořit slet uveřejněním svých jmén v brožuře, ve zvláštní části 
"Podporovatelů a přátel Sokola a IX. sletu". Cena za uveřejnění jména $ 15.

Různé. Jak uvedeno v sletovém pořadu, budou se v sobotu 27. června 1992 konat závody 
žactva. Podrobnosti - časový pořad, závodní sestavy atd. budou zaslány jednotám, jež žactvo 
na závody přihlásí na přiloženém dotazníku o sletové účasti. - Bude-li projeven dostatečný 
zájem, budou se rovněž konat závody v moderní gymnastice a turnaj v košíkové.
—————o- Na všech sletových podnicích bude na prodej jídlo a občerstvení, o———

Veškeré dotazy, žádosti o další informace, atd., řičte na adresu sletového výboru: 
Slet Committee of Sokol Canada, 740 Spadina Avenue, Toronto, Ontario, Canada M5S 2J2

Nikto nemiluje život tak ako starý 
človek. Sofokles

Nič v nás nevzbudí takú úctu ako 
človek statočne znášajúci nešťas­
tie. Seneca About 100,000 men are believed to have labored to build a single pyramid in ancient Egypt.

Na cestě ke dnu
Dušan Kubálek 
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Čtvrtek, 25. června 1992
Večer: Zápis do závodních listin, schůze vedoucích družstev a členů rozhodčího sboru.

Holiday Inn, Downtown - City Hall.
Pátek, 26. června 1992
Celý den: Závody dorostu a členstva v nářaďovém tělocviku - Variety Village, Scarbor«.
Večer: Sletový banket - Holiday Inn, Downtown - City Hall.

Večer mládeže - .Masaryktown, Scarborough.
Sobota, 27. června 1992
Celý den: Turnaj v odbíjené - Variety Village, Scarborough.

Závody žatva v nářaďovém tělocviku - Birchmount High School, Scarborough.
Večeř: Sletová zábava - večer vítězů s vyhlášením výsledků závodů a soutěží.
Neděle, 28. června 1992
Dopolednem Zkoušky všech složek - stadion Birchrnount, Scarborough.
Odpoledne: Hlavní sletové vystoupení - stadion Birchmount, Scarborough.

SLETOVÝ POŘAD


